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Ενας από τους σπουδαιότερους ιστορικούς υας ερευνητές

Γεώργιος Τουσίμης
Μικρό γραπτό πορτραίτο της ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ για ένα μεγάλ( 
Ιστορικό - Ερευνητή που μας τιμά με τη συνεργασία του

της Λευκής Σαμας

"Οτι είναι αληθινό και εθνικό" είπε ο μεγάλος 
μας ποιητής Διονύσιος Σολιομός και αυτό ακολού­
θησε πιστά στην πολύχρονη προσπάθεια του ως 
ερευνητής των Αρχείων του Μακεδονικού Αγώνα 
και όλων των πτυχών του ο Γεώργιος Τουσίμης. Με 
τόλμη, με σθένος και με αδιάσειστα επιχειρήματα, 
δημοσιεύοντας από τα επίσημα Ιστορικά Αρχεία 
του Κράτους, έςιερε στο φως και έδωσε στο Μακε­
δονικό Αγώνα, τον άγνωστο, τη θέση που του 
αξίζει. Αυτόν τον "παραμελημένο Εθνικό Αγώνα", 
όπως τον ονόμασε ο Δ. Ευρυγένης.

Ο Γεώργιος Τουσίμης, που το όνομά του βλέ­
πουν τόσα χρό νια σε σειρά άρθρων του οι αναγνιό- 
στες της ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ, ερευνητής και ακούραστος 
συμπαραστάτης όλων των μελετητών, όχι μόνο του 
Μακεδονικού Αγώνα, γεννήθηκε στην Εδεσσα 
και τελείωσε το Γυμνάσιο στα χρόνια της Κατοχής, 
με ελάχιστα βιβλία, "δανεικά από δω και από εκεί' 
όπως λέει.

Εχοντας πάθος με τη μάθηση παρακάλεσε τη 
δασκάλα μητέρα του να τον στείλει να μάθει 
γαλλικά και αγγλικά "στην καθηγήτρια κ. Φιλανθί- 
δου" όπως την αποκαλεί ακόμα με σεβασμό.

Κατοχή, πείνα οι ορίζοντες μαύροι και ο Γεώρ­
γιος Τουσίμης ζητά να μάθει ξένες γλώσσες. Πως 
σντέδράσε η μητέρα σας; Τον ρωτήσαμε.

"Το έλεγα συνεχώς, το ζητούσα με τόση επιμονή 
που η καημένη η μητέρα μον είπε "άσσε πάνε και θα 
την πληρώσουμε με ό, τι βγάζουμε από το κτηματάκι 
<πονΛόγγο. Ετσι πήρα χάρις στη μψέρα μου και την 
κ. Φιλανθίδον τις γερές μον βάσεις στα γαλλικά και 
αγγλικά. Βέβαια υπήρχε στην Εδεσσα, τότε και μια 
γερμανίδα καθηγήτρια στο γυμνάσιο μας που δίδα­
σκε γερμανικά δωρεάν, αλλά δεν πήγα γιατί το

θεωρούσα προδοσία να διδάσκομαι τη γλώσσα τα 
καταχτητών. Ασχέτως, αν ύστερα από αρκετά χρ< 
via η γερμανική έγινε η αγαπημένη γλώσσα, που ι 
διδάχτηκα στο Ινστιτούτο Γκαίτε και πήρα άριστα

-Πιο ήταν το έναυσμα που έκανε το Γ κυρ·) 
Τουσίμη να ασχοληθεί με τόσο πάθος με "τα άδ 
τα" του Μακεδονικού Αγιονα;

"Πρώτα απ' όλα τα παραμύθια της γιαγιάςμο 
Με νανούριζε με τα ανδραγαθήματα των Μακεδ 
νομάχων, τον Αγρα, τον Μαζαράκη, τον Νεόκ 
σμον Γρηγοριάδη που τον είχε και ένοικο στο σπι 
της. Η δε εκ πατρός γιαγιά μου, την οποία ό. 
γνώρισα, έδειξε τόση δράση και φιλοπατρία 
αυτόν τον αγώνα, ώστε τον γιο της και θείο μου τι 
πήραντιμής ένεκεν χωρίς εξετάσεις στη Σχολή Ενε 
πίόων.

Οταν τελείωσα τις σπονδές μον εγκαταστάθιρ 
στην Αθήνα. Ο Εόεσσαίος μακαρίτης Σιβένας, f 
παρακάλεσε να ερευνήσω στα κρατικά αρχεία γ 
ένα πολύ σπουδαίο έγγραφο της Κοινότητας Βοδ 
νών. Ηταν η διαμαρτυρία που έστειλε η Κοινότηι 
στην πρεσβευτική διάσκεψη στην Κωνσταντινούπ 
λη το 1878. Μια ολόκληρη πραγματεία για το Μακ 
δονικό Ζήτημα.

Στο Ιστορικό Αρχείο τον Υπουργείου Εξωτε\ 
κών όπου ερευνούσα, μον αποκαλύπτομαι'ολόκλ 
ρος ο Μακεδονικός Αγώνας. Ετσι άρχισα να ερε 
νώ, να σημειώνω και να δημοσιεύω ορισμένα ά 
θρα. Η διευθύντρια των Αρχείων του Υπουργεί 
των Εξωτερικών κ. Δόμνα Λοιπά, εξαίρετη επισι 
μων, σήμερα καθηγήτρια της Διπλωματικής Ισι 
ρίας στο πανεπιστήμιο Ιωαννίνων με εξετίμηαε ι 
σοβαρό ερευνητή και με προσέλαβε στο τμήμα εκτ 
διαγωνισμού. Ετσι βρέθηκα μέσα στο Ιστορικό A
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•no τον Υπουργείου ¿.ςωτερικων, το στανροορομι 
ων σοβαρών ιστορικών όλης της Ελλάδας."

-Πόσαχρόνια μελετάτε, ασχολείστε, δημοσιεύε­
ι ,  παίρνετε μέρος σε συνέδρια με σοβαρότατες 
ινακοινώσεις και συνεχώς ανακαλύπτοντας και­
νούρια στοιχεία που τα φέρνετε στο φως της δημο­
σιότητας;

"Από το 1970, μελετώ και ερευνώ όλα τα ελληνι- 
(ά και ξένα αρχεία σε βιβλιοθήκες και Πανεπιστή- 
ιια τόσο της Ελλάδας όσο και τον Εξωτερικού.

Στο Ιστορικό Αρχείο τον Υπουργείου Εξωτερι- 
ιών είχα τη δυνατότητα να ερευνήσω τα αρχεία 
ίλών των ελληνικών Προξενείων της Μακεδονίας 
ιαι απέκτησα μια σφαιρική γνώση της κατάστασης 
ττη Μακεδονία κατά τον τελευταίο αιώνα της τουρ- 
(οκρατίας, γιατί θεωρώ υποχρέωσή μου να συμβάλ- 
,ω και εγώ στην εθνική προσπάθεια.

Εχω κάνει σε ιστορικά συμπόσια πάνω στο θέμα 
15 ανακοινώσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 
Αξέχαστο θα μου μείνει το Ιστορικό Ελληνομαυρο- 
Ιουνιώτικο συνέδριο στο Μαυροβούνι της Γιοιγκοσ- 
Ιαβίαςπου το είχε διοργανώαει η φιλοσοφική Σχολή 
ου Αημοκρίτειον Πανεπιστημίου Θράκης με τη Φι- 
Lοσοφική Σχολή του Μαυροβούνιου. Ηταν μια αλη- 
τμόνητη εμπειρία

-Κε Τουσίμη, πείτε χωρίς μετριοφροσύνη, πό­
τες πόλεις της Μακεδονίας βοηθάτε παρέχοντας 
;α στοιχεία και τις γνώσεις σας, πόσους συλλόγους, 
τόσα σωματεία, πόσους ερευνητές, πόσα Μου­
σεία;

"Οσους περισσότερους μπορώ μέσα στο μεγάλο 
ιου φόρτο της σιγγραφής, των συνεδρίων και της 
'ρευνας. Χαίρομαι να τους παρέχω τις γιώσεις που 
ιπόρεσα και κατέχω, αλλά έχω ξεχωρίσει, σας 
ψολσγώ την αδυναμία μου, τρεις πόλεις τις οποίες 
ιαι υιοθέτησα. Την ιδιαίτερη πατρίδα μου την Εδεσ- 
τα, τα Γενιτσά και τη Νάουσα. Εκτός που γράφω 
ττο περιοδικό σας τη ”ΝΙΑΟΥΣΤΑ" γιατί θεωρώ 
[ρέος μου να συμβάλλω στην εθνική σας προσπά­
θεια, γράφω στο περιοδικό "ΦΙ/ίΙΠΠΟΣ", των Γενι- 
σών και δημοσίευα μέχρι προ τίνος στο "ΕΠΙ ΤΡΟ­
ΧΑΔΗΝ' της Εδεσσας, που τώρα, το λέω με λύπη, οι 
■κόότες του κατέχονται από άλλα εκδοτικά ενδια- 
ρέροντα. Στέλνω και σε άλλες πόλεις όσες πληροφο­
ρίες τις αφορούν και όσα έγγραφα μου ζητήσουν.

ία  ΐενιτσα τα έχω αγαττησει ιοιαιτερα γιατί 
στην Ιστορία των Γενιτσών απαιπάται το ανερεύνη- 
το, αλλά επιτακτικά ερευνητέο κεφάλαιο της Ου- 
νίας.

Εχω κάνει ειδική έρει>να στα Αρχεία της Εξαρ­
χίας τα Annales της Μονής των Λ αζαριστών και στη 
βουλγαρική διεθιτ/ βιβλιογραφία.

Στις τρεις υιοθετημένες μου πόλεις Εδεσσα - 
Γενιτσά και Νάουσα ετοιμάζω από ένα δώρο.

Η Λασγραφική Εταιρεία της Εδεσσας μου έχει 
αναθέσει να παρουσιάσω το έργο και τη μορφή του 
Εδεσσαίου λόγιου που έζησε στον κύκλο τον Κοραή 
στο Παρίσι Μηνά Μηνωίδη. Στην Ελλάδα δεν βρί­
σκουμε τίποτε original από τον Μηνά Μηνωίδη. Στη 
Γαλλία όμως, υπάρχουν σειρά Dossier του Μηνά 
Μηνωίδη. Ακόμη και διδακτορική διατριβή γάλλον 
επιστήμονα, για τον δικό μας Μηνά Μηνωίδη τον 
Εδεσσαίο, που τον αγνοούμε. Αυτό είναι το δώρο 
μου στην Εδεσσα.

Η εργασία μου των Γενιτσών, το δώρο μου αφο­
ρά τη διαχρονική πορεία της Ουνίας των Γενιτσών 
και την ιδιόμορφη πορεία που ακολούθησε σε σύγ­
κριση με την πορεία της Ουνίας.

Η εργασία μου για τη Νάουσα βασίζεται στα 
Αρχεία της Εξαρχίας. Αφορά τα 9 σλαβόφωνα 
χωριά του κάμπον της Νάουσας. Πραγματεύομαι 
την εθνική και εκκλησιαστική εναλλασσόμενη μορ­
φή των κατά την τελευταία δεκαετία της τουρκο­
κρατίας. Αυτή την τελευταία εργασία επιθυμώ 
να αφιερώσω με πολύ εκτίμηση στη Λευκή Σαμαρά 
σε αναγνώριση της πνευματικής και πολιτιστικής 
προσφοράς της στη Νάουσα. "

-Αυτό εκτός από μεγίστη τιμή είναι και το πιο 
πολύτιμο διόρο σας, όπως είναι πάντα και η συνερ­
γασία σας με το περιοδικό μας. Το ξέρετε, φυσικά 
πως έχετε κατακτήσει τον τίτλο του πιο σπουδαίου 
ερευνητή, του κάποτε παραμελημένου και λησμο­
νημένου Μακεδονικού Αγώνα.

"Αυτό είναι μια μεγάλη κουβέντα. Εχουν γράφει 
για τον Μακεδονικό αγώνα πολλοί διακεκριμένοι 
πανεπιστημιακοί, Ιδρύματα, ιστορικοί, ιστοριοδί­
φες. Βάζω και εγώ ένα πετραδάκι απλώς, που το 
χρωστώ στη Μακεδονία μας και την Ιστορία της. "
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Τα αιματηρά εργατικά γεγονότα 
στη Νάουσα το 1933

του Γεωργίου Τουσίμη
Ιστορικού ερευνητή

Θλιβερά γεγονότα έλαβαν χώρα οτη Νάουσα 
στις αρχε'ς του 1933 που είχαν ως αποτε'λεσμα 5 
νεκρούς και 10 και πλε'ον τραυματίες.

Τα γεγονότα άρχισαν να εκτυλίσσονται την 
8η Δεκεμβρίου 1932. Ο Δήμος Ναούσης από 
πολλά έτη ε'θεσε ως ε'ργο του την κατασκευή του 
υδραγωγείου της πόλεως και τη χάραξη νέων 
αρτηριών εντός και εκτός της πόλεως.

Γιά αυτό συνήφθη δάνε ιο και ο Δήμος άρχισε 
το έργο του. Εις τον προϋπολογισμό προσετέθη 
σχετικό κονδύλι ο με το οποίο επρόκειτο να εξο- 
φληθείτο δάνειο διά το υδραγωγείο. Λόγω όμως 
της οικονομικής κρίσεως οι διάφοροι φόροι του 
Δήμου οι οποίοι τότε ανετίθεντο σε εργολάβους 
δεν απέφεραν τα προσδοκώμενα ως συνήθως 
έσοδα.

Δι αυτό ο Δήμος αναγκάσθηκε να εξεύρει 
νέους πόρους - φόρους διά την εξόφληση του 
δανείου και την τελική αποπεράτωση του υδρα­
γωγείου. Επίσης το Δημοτικό Συμβούλιο απο­
βλέποντας στην εξυπηρέτηση της λαϊκής μάζας 
αποφάσισε να χαρίσει πάνω από 500 βρύσες σε 
άπορους και σε χήρες.

Βέβαια έπρεπε κάποτε το υδραγωγείο να τε­
λειώσει. Γιατο λόγο αυτό, προς εξεύρεση χρημά­
των το Δημοτικό Συμβούλιο αναγκάσθηκε να 
επιβάλε ι φόρους διά να συγκεντρωθοιίν τα ποσά 
διά την αποπεράτωση των έργων μια και τα 
έσοδα δεν επαρκούσαν.

Ετσι το Δημοτικό Συμβούλιο Ναούσης απε- 
φάσισε το 1927 να επιβάλει το πρώτο φόρο στα 
εξαγώγιμα εγχώρια προϊόντα, όπως άλλωστε 
εδίδετο η ευχέρε ια από τον νόμο περί Δήμων και

Κοινοτήτων. Καταρχάς δέχθηκαν όλα τα εργο­
στάσια. Εξαίρεση απετέλεσαν τα εργοστάσια 
Λαναρά τα οποία αρνήθηκαν να καταβάλουν το 
φόρο, δηλώνοντας ότι δεν πρόκειται να καταβά­
λουν το φόρο, ενόσω Δήμαρχος Ναούσης και 
Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου ήταν ο 
Τζών Περδικάρης. Προσέτι δε εδήλωσαν ότι 
οποιοσδήποτε άλλος Δήμαρχος και αν ήταν θα 
τονκατέβαλαν.

Εν τω μεταξύ βρέθηκε δάνειο και η φορολο­
γία εκείνη (1927) δεν επεβλήθηκε.

Αλλά κατά το 1932 το Δημοτικό Συμβούλιο 
βρέθηκε σε πολύ δυσάρεστη οικονομική θέση 
και αναγκάσθηκε να επαναφέρει την παλαιά 
απόφαση και να επιβάλει τη φορολογία, την 
οποία, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, είχαν δε­
χθεί όλοι οι εργοστασιάρχες εκτός των Λαναρά.

Διά το λόγο αυτό την 8η Δεκεμβρίου 1932 τα 
εργοστάσια Λαναρά έκλεισαν εις ένδειξη δια­
μαρτυρίας, ζητώντας την άρση της φορολογίας. 
Οι εργάτες συγκεντρώθηκαν, και ευρισκόμενοι 
σε απόγνωση, προ της απειλής της μεταφοράς 
των εργοστασίων στην Αθήνα, δημιούργησαν 
την πρώτη συγκέντρωση, στην οποία έλαβαν 
μέρος και οι επαγγελματίες, οι οποία φοβούμε­
νοι την πραγματοποίηση της απειλής, εκινήθη- 
καν κατά της αποφάσεως. Το Δημοτικό Συμβού­
λιο πιεσθέν από τη λαϊκή θέληση ήρε τη φορολο­
γία.

Κατά το διάστημα αυτό ο Δήμαρχος Τζων 
Περδικάρης ευρίσκετο στην Αθήνα. Εις απειλη­
τικό τηλεγράφημα της επιτροπής του συλλαλητη­
ρίου απήντησε ότι δεν διατίθεται να άρη τη
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φορολογία και ότι σύντομα επιστρέφει στη Νάου- 1933 διά την υποβολήν ψηφίσματος
σα. καταργήσεως της φορολογίας.

Εντωμεταξυη Γενική Διοίκηση απέρριψετην 
απόφαση περί άρσεως της φορολογίας με το 
αιτιολογικό ότι αυτή είχε ληφθεί υπό την πίεση 
των εργαζομένων και των επαγγελματιών. Επι- 
πλε'ον δε ο εισαγγελέας υπέβαλε μήνυση κατά 
της επιτροπής του συλλαλητηρίου επί εκβιάσει 
του Δημοτικού Συμβουλίου. Οι Αδελφοί Λανα­
ρά μάλιστα αξίωσαν από τον εισαγγελέα όπως ο 
Δήμαρχος Περδικάρης λύσει παρουσιαζόμενος 
ενώπιόν του και άλλες διαφορές προγενέστερες. 
Ο εισαγγελέας προς αυτή την απαίτηση απήντη- 
σε ότι δεν ήλθε να λύσει τις διαφορές των, αλλά 
να επιβάλει την τάξη.

-Την 5η Ιανουάριου 1933 οι Αφοί Λαναρά 
εγνωστοποίησαν εγγράφως ότι εφόσον δεν αί­
ρεται η φορολογία είναι αναγκασμένοι να κλεί- 
σουν μετά ένα δεκαπενθήμερο τα εργοστάσια 
και θα μεταφερθούν στην Αθήνα.

Εν τω μεταξύ όμως ανεχώρησε διά την Αθήνα 
η οικογένεια, ενώ επιμόνως διεδίδετο ότι τους 
γίνονται ευνοϊκές προτάσεις άλλοτε από τον Δή­
μο Πατρών, Πειραιώς και άλλοτε ότι αγόρασαν 
οικόπεδα στην Κοκκινιά, στην Κολοκυνθου διά 
την ανέγερση νέων εργοστασίων και ότι μόλις 
αφιχθούν τα μηχανήματα από την Αθήνα θα τα 
επιστρέφουν πίσω στην Αθήνα.

Ετσι κυκλοφορούσαν πολλές ανησυχητικές 
ειδήσεις, από διαφόρους εκμεταλλευτές της κα- 
ταστάσεως και αντιπάλους του Δημάρχου, οι 
οποίες καλλιεργούσαν το μίσος των εργατών και 
των επαγγελματιών εναντίον του Δημάρχου, ως 
υπεύθυνου διά το κλείσιμο των εργοστασίων 
Λαναρά. Οι διευθυνταΐ της επιχειρήσεως και 
μετά τη λήξη του δεκαπενθημέρου εξακολουθού­
σαν να κάνουν τις πληρωμές εις το προσωπικό 
εις ένδειξη της δήθεν οριστικώς ληφθείσας απο- 
φάσεως της διευθύνσεως των εργοστασίων περί 
μεταφοράς των εργοστασίων.

Ετσι, τα πράγματα έβαιναν προς τη συγκρό­
τηση συλλαλητηρίου διαμαρτυρίας. Το συλλαλη­
τήριο προσχεδιάσθηκε διά την 20 Ιανουάριου

Κατά την ημέρα αυτή πολύ ενωρίς πι 
άπαξάπαντεςοι, εργάτες στον ορισμένο 
συλλαλητηρίου. Η οργανωτική επιτρο 
το λόγο στην Αστυνομική Διεύθυνση ι 
διαταραχθεί διόλου η τάξη και με αυτ 
εδόθη η άδεια συγκεντρώσεως εις κλει 
Κατά τη συγκέντρωση αυτή ομίλησαν ι 
μέντων επαγγελματιών ο Αβάκος, εκ μ 
των εργατών ο Χρ. Βαίναλίδης ο δε Χι 
λης, ανώτερος υπάλληλος του εργοσται 
γνωσε το ψήφισμα.

Μετά τις αγορετίσεις η επιτροπή α 
στα πλήθη να διαλυθούν ησύχως. ενο 
επέδιδε το ψήφισμα. Κατά τη στιγμή εκι 
αντιληπτός αναμεμειγμένος και ο πρα 
δροςτου Δημοτικού Συμβουλίου, τον ο, 
ραν οι φήμες ως μέλλοντα Δήμαρχο.

Τα θλιβερά γεγονότα

Η αστυνομία και ο στρατός έφραξα 
που οδηγούσε προςτην Δημαρχίαν κατ< 
της επιόόσεως του ψηφίσματος. Εκέ 
όμως η επιθυμία των διαδηλωτών να επ 
ψήφισμα εν διαδηλώοει. Ετσι τα πλήθ 
ρευόμενα και έχοντα στο μέσον την εππ 
τους διευθυντάς του εργοστασίου Τε( 
και Ζαχαρόπονλο εβάδισαν προς το Δ 
και κατόρθωσαν να διασπάσουν τις ζατ 
μενοι και μαινόμενοι κατά του δημάρχ

Τα πλήθη φθάνουν εις την προ τοι 
χείου οδό απωθούμε νοι από την έφιππο 
λακή, η οποία αγρίως λιθοβολείται από 
μενο πλήθος, το οποίο εκραύγαζε καν 
μάρχου "θα τον φάμε τα συκώτια... 
κάνουμε κομμάτια”

Προς της τοιαυτης καταστάσεως ο < 
κός διευθυντής διέταξε επέλαση και πυ 
σηκό. Μέσα δε εις το πλήθος υπήρχαν 
οποίοι ενεθάρρυναν τα πλήθη φωνάζο 
κατά  πάνω τους”. Τότε διατάχθηκε κ 
έφιππος χωροφυλακή να τους διαλικ



όμως αφήνιασαν τα αλόγα και κατέστη αδύνατη 
η διάλυση.

Οι διαδηλωτές εκμεταλλευόμενοι το γεγονός 
αυτό ορμουν εις την είσοδο του προαυλίου τραυ­
ματίζοντας ένα στρατιώτη στη μύτη τον οποίον 
αφοπλίζουν και εισέρχονται στον περίβολο του 
Δημαρχείου.

Ο αστυνομικός διευθυντής διέταξε και πάλι 
εκφοβιστική βολή. Τα τμήματα συμπυκνούνται 
ενώ οι διαδηλωτές ορύονται “’κατά πάνω τους" 
τη στιγμή αυτή ο κομμουνιστής Δημητριάδης 
ανεβασμένος στο παρακείμενο του φράκτη δέν­
δρο πυροβόλησε εναντίον της ενόπλου δυνά- 
μεως. Αλλοι δε κομμουνιστές ανεμείχθησαν με 
τα πλήθη και τους παρότρυναν να λιθοβολούν τη 
χωροφυλακή.

Ετσι αρχίζουν οι πυροβολισμοί τον πλήθους 
κατά των στρατιωτικών αρχών. Πολλές σφαίρες 
πιστολιού σφηνώνονται στην πρόσοψη του 
δημοτικού καταστήματος. Τη στιγμή αυτί) μια 
άλλη ομάδα εισέρχεται βίαια για να επιδώσειτο 
ψήφισμα στον Δήμαρχο, ενώ οι σφαίρες δια­
σταυρώνονται και θραύανται οι υαλοπίνακες. 
Δημιουργέίται μια θλιβερή εικόνα. Το γραφείο 
του Δημάρχου μεταβάλλεται σε πεδίον μάχης. 
Ενας διαδηλωτής επιτίθεται κατά του υπομοι­
ράρχου και άλλος κατά του Δημάρχου, τον ο­
ποίον συνέλαβεν από τη γραβάτα με τον σκοπό 
να τον πνίξουν ή να τον σύρουν έξω εις το πλήθος 
διά να τον λιντσάρουν.

Εν το μεταξύ π ίπτουν νεκροί οι Ιωαννίόης και 
Σταυρακίδης κοντά στην είσοδο του προαυλίου 
όπου το έδαφος ήταν χαμηλότερο από το λιθό­
στρωτο. ολίγον δε μακρύτερα και προ των ο­
φθαλμών αστυνομικών πίπτει και το τρίτο θύμα 
τραυματισμένος ο Αόάμος Τσιμπουκλής, ο ο­
ποίος υπέκυψε αμέσως στα τραύματά του. Σε. 
λίγο πίπτει και το τέταρτο θύμα, ο Σύρκος, για 
τον οποίον διαδόθηκε αμέσως ότι φονεύθηκε 
από τον Δήμαρχο, ο οποίος πυροβόλησε από το 
παράθυρο του ληξιαρχείου. Μέχρι να διευκρι* 
νιοθεί η διάδοση αυτή, βάσει του άρθρου 212 του 
Ποινικού Δικαίου ο Δήμαρχος συλλαμβάνεται 
και φυλακίζεται.

υσον αφόρα τον φονο του Συρκου, όπως 
ανέφεραν αυτόπτες μάρτυρες, έλαβε χώρα υπό 
τας εξής συνθήκας. Με το πλήθος που ωθείτο 
προς τη Δημαρχία ωθείτο και ο Σύρκος, οπότε 
τον βρήκε,η σφαίρακαιτον άφησε έιπνουν. Αυτό 
αποδείχθηκε και απάτην ιατροδικαστική εξέτα­
ση και από τα ακόλουθα περιστατικά: 1) το 
πτώμα του Σύρκου βρέθηκε με τους πόδας προς 
το προαύλιο του Δήμαρχε ίου, όπου ήταν συγκεν­
τρωμένο το πλήθος, 2) Η διεύθυνση του τραύμα­
τος ήταν άνωθεν της αριστερός οφρύος με έξοδο 
προς τα δεξιά και εκ των κάτω προς τα άνω που 
σημαίνει ότι πυροβολήθηκε από άτομο που βρι­
σκόταν στο ίδιο με αυτόν ύψος, 3) Εάν εφονεύετο 
από τον Δήμαρχο έπρεπε να ε ίναι εκ δεξιών προς 
τα αριστερά ή εξ αριστερών προς τα δεξιά και εκ 
των άνω προς τα κάτω απαραιτήτους. Διότι το 
παράθυροτου Ληξιαρχε ίου όπου όπως διαδόθη­
κε βρισκόταν ο Δήμαρχος και επυροβόλησε έχει 
ύψος, από το έδαφος J ,70 μ. Το οποίο εάν προσε- 
τίθετο και το ύψος του Δημάρχου θα έφθανε τα 3 
μέτρα το ελάχιστο, ως εκ τούτου το τραύμα έπρε - 
πε να έχει φορά εκ των άνω προς τα κάτο). 
Επιπλέον δε το πτώμα βρέθηκε σε μέρος που 
όπως αποδείχθηκε από την πραγματογνωμοσύ­
νη ήταν απρόσβλητο από το παράθυρο του Λη­
ξιαρχείου. Κατά συνέπεια ο Σύρκος εφονεύθη 
από αγνώστους μαινομένους και ευρισκομένους 
μεταξύ του εντός του προαυλίου πλήθους και εις 
το ίδιο \>ψος με αυτόν.

Κατατέθηκε επίσης ότι είδαν τα μανικέτιατου 
Δημάρχου και από am ó συμπέραναν ότι ήταν το 
χέρι του Δημάρχου έξω από το παράθυρο. Η 
κατηγορία αΐ'τή κατά τη δικαστική διαδικασία 
απορρίφθηκε διότι απεόείχθη ότι κατά τη στιγμή 
του πυρός ο Δήμαρχος βρισκόταν εντός του γρα­
φείου του με μερικούς δημοτικούς συμβούλους 
τρομοκρατημένος διάτα όσα γι νόταν έξω, ενώ το 
μαινόμενο πλήθος προσπαθούσε να αναρριχηθεί 
από το παράθυρο του Ληξιαρχείου και να ε ισέλ- 
θει εντός του Δημαρχείου.

Φυσικά ύστερα από αυτά τα συντριπτικά στοι­
χεία ο Δήμαρχος αποφυλακίσθηκε. Γράφθηκε 
όμως στην ιστορία του εργατικοί') κινήματος της 
Νάουσας μια αιματηρή και θλιβερή σελίδα.
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Χρονικό της βασιλείας του 
Κωνσταντίνου Γ των Ασέν

Διασκευή από παλαιοσλαβονικό χρονικό
του Γ. Τουσιμη

Εγραψα εγώ ο Ισαάκ, ο δούλος καί πνευματι­
κός της περίλαμπρης τσαρίτσας Μαρίας Πα- 
λαιολογίνας Ασε'ν.

Σταλμένος από τους υπε'ρλαμπρους αυθε'ντες 
του Κωνσταντίνο και Μαρία, κίνησα μια με'ρα 
για τη βασιλεύουσα πόλη του Κωνσταντίνου. 
Είχα λάβει εντολή να παραδώσω στα χε'ρια του 
αυτοκράτορα των Ρωμαίων κάποια παράκληση 
τους.

Κι εκεί, με τη μεσολάβηση του Πρωτοσπαθά- 
ριου, δύο φορε'ς συναντήθηκα και συνομίλησα με 
το Μεγαλείσν του. Την πρώτη φορά με δέχτηκε 
σαν αποκρισάριο του τσάρου Τρίτου Κωνστα­
ντίνου Ασε'ν. Τη δεύτερη, με είχε καλεσμένο στην 
αυτοκρατορική τράπεζα.

Ομως, με πολύ βαριά καρδιά, πήρα το δρόμο 
του γυρισμού. Επέστρεφα, κομίζοντας ε'να μήνυ­
μα, που δεν γνώριζα με τι τρόπο νατό αναγγείλω 
στους αυθε'ντες μου. Οσο κι αν βασάνιζα τη 
σκέψη μου, δεν μπορούσα με τίποτε να το παρο­
μοιάσω. Δεν μπορούσα να το πω μήτε βασιλική 
προσταγή, μήτε ανούσιο χωρατό. Ο αυτοκράτο- 
ρας μου δωκε το λόγο του ότι πράγματι θα μας 
παρέδιδε τις πολιτείες Αγχίαλο και Μεσηβρία, 
που έταξε να δώσει προίκα στην ανεψιά του 
Μαρία Παλαιολογίνα Καντακουζηνή, σαν τήνε 
σύζευξε με τον τσάρο Κωνσταντίνο Ασέν, θα τις 
παρέδιδε, όμως, μόνο όταν το τσαρικό ζευγάρι 
αποκτούσε διάδοχο, που όφε ιλαν να του δώσουν 
το όνομά του.

Λόγια δηλαδή που μονάχα από αστόχαστους 
ανθρώπους ακούει κανείς. Κι όχι από αυτοκρά-

τορες.

Μα αυτός, όχι μονάχα τα ξεστόμισε, παρά 
έβαλε και τον ασηκρήτι του να τα καταστρώσει 
σε μεμβράνη και επιπλέον να τα σιγουρέψε ι με τη 
χρυσή βούλα.

Αναθυμούμαι με τι τρε μάμενο χέρι παρέλαβα 
τούτη τη χρυσό βουλή γραφή. Τήνε κρατούσα στα 
χέρια μου και μου φαινόταν ότι. κρατάω ένα 
φαρμακερό φίδι, που όφειλα να το προσκομίσω 
στους αυθε'ντες μου.

“‘Παναγιά παρθένα, ψιθύριζα ασταμάτητα. 
Σκέπη και καταφυγή μας. Σε μεγάλη δοκιμασία 
με βάζει ο τρισκατάρατος”.

Μου προκαλούσε δέος η σκέψη ότι πήγαινα 
να ποτίσω με νέα φαρμάκια τη ζωή της πολύπα­
θης τσαρίτσας Μαρίας.

Εύκολα μάντευε κανείς ότι έκανε τον αυτο­
κράτορα των Ρωμαίων να φερθεί έτσι. Απ’ άκρη 
σ’ άκρη στη Βασιλεύουσα μιλούσαν για την έμπι­
στη πρεσβεία, που κείνες τις μέρες είχε στείλει 
στον απαίσιο Χάνο των Τατάρων Νογκάϊ.

Τους ε'πεμψε να τον πείσουν να συνάψει συμ- 
μαχία με τους Ρωμαίους. Λέγανε μάλιστα πως 
γι’ αυτό το σκοπό του υποσχόταν για σύνευνη τη 
νόθο θυγατέρα του Ευφροσύνη Παλαιολογίνα.

Με άλλα λόγια, γύρευε να συμμαχήσει με 
κείνους που ο οίκος των Ασέν έπαψε κι αρνιόταν 
να τους καταβάλει άλλο τα ετήσια λύτρα.

Καβάλα πάνω στη χιονάτη μούλα, βυθισμένος
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ολότελασε σκέψεις, όδευα επικεφαλής της θλιμ­
μένης συνοδείας.

Μα οι συλλογισμοί μου μπερδεύονταν. Και 
χάνονταν ανάμεσα στα λόγια του αυτοκράτορα 
όμοια με έναγυμνοσάλιαγκο που μπλέκεται ανά- 
μεσα στα αγριόχορτα.

Παρομοίαζα τον εαυτό μου με τον ταλαίπωρο 
ιερομόναχο Νεόφυτο. Το Νεόφυτο, όπιος τον 
περιγράφει στη συγγραφή του ο φαρμακόγλωσ- 
σος πατρίκιος της Μυτιλήνης Χριστόφορος, να 
τριγυρνάει στους δρόμους, ψάχνοντας να βρει 
άγια λείψανα.

Φυσικά ένας συλλέκτης ιερών λειψάνων μπο­
ρεί να καυχηθεί για κάτι που το νομίζει αληθινό, 
κι ας μην είναι. Εγώ, όμως, που επέστρεφα, 
κρατιόντας τούτη τη χρυσόβουλη γραφή, κάθε 
άλλο παρά μπορούσα να καυχηθώ.

Προσπεράσαμε την πόλη του Αδριανού. Κι 
όταν αφήσαμε πίσω μας την πόλη του Φιλίππου, 
ξανοίχθηκε μπρος μας ο ατέλειωτος κάμπος. 
Πότε χορταριασμένος με καταπράσινα θαλερά 
γρασίδια. Πότε πνιγμένος από θρασεμένα σιτη­
ρά.

Από καιρό ξεπετιόταν και καμιά ερημική αη- 
δόνα. Μα. το κελάηδημά της, που είναι σωστό 
μάνα εξ ουρανού, δεν εύρισκε μονοπάτι για να 
φθάσεικαι ναγλυκάνειτηνπονεμένη μου ψυχή... 
Συχώρα με, Μεγαλοδύναμε, για το βαρύ λόγο 
που θα γράψω. Ρωμιοί εμπαίζανε Ρωμιούς. Αν 
δεν κυλούσε στις φλέβες μας το ίδιο με το δικό 
τους αίμα, μπορούσαν να μας φέρονται έτσι. 
Οφειλαν, όμως, να συμπονούν τουλάχιστον αυ­
τήν που με απέστειλε. Τη Ρωμιό τσαρίτσα Ασέ- 
νινα. Φύτρο της γενιάς των Παλαιολόγων από 
τον πατέρα και Καντακουζηνή από την πλευρά 
της μητέρας.

Κι έτσι, βτ'θισμένος σ' αυτές τις μαύρες σκέ­
ψεις, φθάσαμε στο Μεγάλο Τύρνοβο.

Πριν εμφανισθώ μπροστά στον τσάρο Κων­
σταντίνο Ασέν, έγινα δεκτός από την τσαρίτσα 
Μαρία Παλαιολογίνα Ασένινα.

ζτα  χέρια της οε κράτησε παρα για ποκυ Λίγο  

το Χρυσόβουλο. Με χέρια αργοκινούμενα, αμί­
λητη, χωρίς να ξεστομίσει έστω και μια λέξη, μου 
τόδωκε πάραυτα πίσω.

Η σιωπή της, όμως, μου φάνταζε πολύ πιο 
τρομερή από οποιαδήποτε λόγια κι αν ξεστόμιζε.

Υστερα από το σάστισμα που ένιωσα βλέπο­
ντας την απελπισία της τσαρίτσας, το φέρσιμο 
του τσάρου, σαν χρειάσθηκε να εμφανισθώ και 
σ’ αυτόν, δεν με ξένισε διόλου.

Ο Κωνσταντίνος Ασέν έλαβε αμέσως στα 
χέρια το χρυσόβουλο. Και πριν καλά καλά ακού- 
σει τα χαιρετίσματα που τού ‘φερα από τον 
θε οπρόβλητο αυτοκράτορα των Ρωμαίων, το πα- 
ρέδωκε στον ασηκρήτι.

Εκείνος, αν και νέος ακόμη στα χρόνια, για να 
το διαβάσει χρειάσθηκε να το σηκώσει ψηλά. 
Σχεδόν κατάντικρυ στα μάτια. Γιατί από το πολύ 
σεκρετάριο είχε λιγοστέψει το φως του.

Εντρομος πρόσεξαπως πριν ακόμη ο ασηκρή- 
τις τελέψει την ανάγνωση, η φωνή του πήρε να 
τρεμουλιάζει. Σαν το αποδιάβασε, άπλωσε ο 
τσάρος Κωνσταντίνος το χέριπροςτοχρυσόβου- 
λο. Το έσυρε με μανία από τα χέρια του ασηκρήτι 
κι έξαλλος από οργή, κρατώντας το κατάφατσα 
μου, βρυχήθηκε:

“Κι σεις οι υποτακτικοί του δεν διαφέρετε 
διόλου. Είσθε όμοιοι με τον αυτοκράτορά σας. 
Από σας μονάχα δεινά έχω δοκιμάσει. Ξαφανί- 
σου αμέσως απ’ εδώ, κολασμένε καλόγερε. Δια- 
βολόσπερμα”.

Προσκύνησα βαθιά και πισωδρομώντας πή­
ρα να ξε μακραίνω.

Δύο μέρες σωστές, σφαλισμένος στο κελί 
μου, πεσμένος στα γόνατα, ικέτευα τον Πανάγα­
θο να συνετίσει και να σωφρονίσει τον βασιλέα 
των Ρωμαίων. Μήπως και μετριασθοιίντα δεινά 
μας.

Θάταντοτρίτο βράδυ, όταν, απόδειπνα, άνοι­
ξε απότομα η πόρτα και πρόβαλε η τσαρίτσα.
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Γιομάτη δάκρυα, που λαμπύριζαν καθαρά στα έλεγε να μας παραδώσει τα κάστρα του Ευξεί- 
μάτια της, έπεσε στα γόνατα. Εντρομη πήρε να νου, που της έταξε για προίκα ο αυτοκράτορας 
μου διηγιέται πως ο τσάρος τηνε κάλεσε κοντά θείος της Μιχαήλ ο Παλαιολόγος. 
του. Μου διηγήθηκε με τι βλαστήμιες τήνε δέχτη­
κε για τον εμπαιγμό που μας είχε κάνει και δεν Τότε εγώ, ταραγμένος και με σκοτισμένο το

λογικό, έκαμα ν’ αναγερθώ. Μα κείνη, προσπα-

ο  Υ Γ  Γ  Α Ρ I Α

X  X  X X  Ό ο ια τ ο Ο  6 αα ι Ι χ ί  ου τοΰ  
Μ ίω ι ίη  (12X2 -  13211

“  "Ό ρ ια  τή ς  αϋ<ο*ρατορ·'ας 

τοΰ Ο υ έ»η (1331  -13351

9. Το σέρβικο κράτος των Νεμάνια (<ί. ΟκΙι-ομοΓΗΐιν, Ιστορία του βυζαντινού κράτους, τόμ. Γ', 
σελ. 229 ).

Απο το βιβλίο του Γ. Μίντση "Η εθνολογική σύνθεση της Μακεδονίας"
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θώντας να εγγίσει όσο γίνεται πιο σιμά μου 
ψέλλισε:

’Θέλω παιδί. Θέλω ένα παιδί....  ιστό εσέ­
να εκε ίνος είναι από φυσι κού του ανίκανος....
μονάχα με σένα μπορώ να το αποκτήσω.... Για να 
πάψει πλέον να μας εμπαίζει ο αυωκράτορας 
των Ρωμαίων. Και να μας παραδ ίνει τις πολι­
τείες που υποσχέθηκε, σαν μ’ έδωκε σύνευνη 
στον τρίτο Κωνσταντίνο Ασέν.

Αυτοστιγμίς, ξύπνησε μέσα μου ο καταπνιγ­
μένος μου ανδρισμός. Αμέσως, δίχως να καταλά­
βω πως, με εγκατέλειψε ο φόβος του θεού.

Σαν υπνωτισμένος την αγκάλιασα παράφο­
ρα. Και την έσυρα κατά τη στρωμνή μου. Ευτυ­
χώς, μόνη της είχεπρονοήσεινωρίτεραναοιπλο- 
μανταλώσει την πιλοτή.

Εφυγε. Μα εγώ ξενύχτησα με γλαρωμένα τα 
μάτια. Με καρφωμένο το χαμένο μου βλέμμα 
στην οροφή. Κι ασταμάτητα ψιθύριζα συντετριμ­
μένος:

“Ημαρτον. Παναγιά Παρθένα. Εγώ ο πνευ- 
ματικός καλόγερος κατάντησα μοιχός. Συγχώρε- 
σε το ανόμημά μου”.

Ολονυκτίς. συλλογιζόμουν με φρίκη πως από 
δω και πέρα θα υπάρχει ανάμεσά μας τούτο το 
τρομερό μυστικό. Που, ο Θεός να φυλάξει, μπο­
ρούσε ανά πάσα στιγμή να προκαλέσει την πιο 
παράφορη μήνι του ανήμπορου Κωνσταντίνου.

Οσο. όμως, αναλογιζόμουν εκείνον, τόσο πε­
ρισσότερο δικαίωνα την «υθέντισά μου. Συλλο­
γιζόμουν που ο τσάρος ήταν πολύ πιο προχωρη­
μένος στα χρόνια από εκείνη. Υστερα, με καμιά 
από τις δύο προτινές του ιτύνευνες δεν κατάφερε 
να αποκτήσει παιδί. Ασφαλώς, συλλογιζόμουν 
τούτη την ανημπορίατου τσάρου είχε κατά νου ο 
βασιλιάς και μας υπόγραψε κείνο το χρυσόβου- 
λο.

Ολοφάνερα, δηλαδή, χλεύαζε το δύσμοιρο 
τρίτο Κωνσταντίνο Ασέν. Και του φανέρωνε πε­
ρίσσια περιφρόνηση για τούτη την ανημποριά.

ναν στο λογισμό μου οτρόπος με τον οποίο τούτος 
3 αχρείος Παλαιολόγος κάθισε στο θρόνο. Μι- 
ιροί και μεγάλοι γνωρίζουν το ματοκύλισμα πο υ 

έγινε τότε. Κάτω από το σπαθί του έπεσε ο 
επίτροπος του ανήλικου αυτοκράτορα Ιωάννη, ο 
Γεώργιος Μουζάλων. Μειράκιο ακόμη ο νόμι­
μος διάδοχος έχασε το φως των ματιών του, από 
το δικό του χέρι. Και λίγο μετάσφετερΐσθηκε και 
το θρόνο του. Οσο κι αν βασάνιζα τη σκέψη, δε 
μπορούσα να θυμηθώ βασιλέα τόσο αχρείο. Κι 
έβλεπα πως η κακία του ήταν η αιτία που έβαλε 
τον εξαποδώ να μας σπρώξει στο κρίμα.

Ολονυκτίς, με δάκρυα στα μάτια, ικέτευα την 
υπεραγία Θεοτόκο, τη Δέσποινα του ουρανού 
και της γης, να ρίξει ολάκερο το κρίμα πάνω μου. 
Ικέτευα να σπλαχνισθεί αυτήν που είχε τηντόλμη 
να ‘ρθει στο κελί μου, μια κι εγώ σαν πνευματι­
κός έπρεπε να αντέξω στον πειρασμό και να 
φυλάξω στην ανδρόπαυσή μου.

Μόνο κείνη -η] βραδιά μπόρεσα να εννοήσω, 
γιατί, σαν πρωτόρθαμε εδώ, δε με άφηνε να 
κοινοβιάσω μαζί με τους άλλους αδελφούς στην 
κάτω πάλη, στη Μονή των Τεσσαράκοντα Μαρ­
τύρων. Παρά με ήθελε εδώ πάνω, στην Τραπέζι- 
τσα. Κάτω από την ίδια στέγη. Εσωκατάκοιλο 
στο παλάτι των Ασέν.

Ακατάπαυστα ικέτευα την πανάχραντη Θεο­
τόκο να βοηθήσει η χάρη της να καταλαγιάζει η 
οργή του βασιλέα. Να φάνε ί σπλαχνικός προς τη 
γυναίκα, που τόσο λαχταρούσε να δέσουν καρπό 
τα σπλάχνα της.

Επρεπε να βρει επιτέλους νόημα στη ζωή της. 
Αλλιώς, ας της έλειπαν καλύτερα όλα τ’ αγαθά 
του κόσμου. Και το ολόχρυσο παλάτι. Και η 
χρυσή και πλούσια τράπεζα. Μια και θα φαρμα­
κώνονταν αδιάκοπα από τα κακόβουλα χαμόγε­
λα της περιγυρίας της. Που ανά πάσα στιγμή θα 
της θύμιζαν την αποτρόπαιη λέξη στείρα. Και το 
χειρότερο, χωρίς να είναι.

Υστερα από αυτά, παραδόθηκα σε νηστεία 
και προσευχή. Σε ολονύκτιο κομποσκοίνι.

Αίγες μέρες μετά, άνοιξε η πόρτα του κελιού



τσαρίτσας. Ο ευνούχοςΤέρτερος. Μπήκε κιαπό- 
θεσε κάτι δίπλα μου.

Στράφηκα κι είδα να αχνίζουν μέσα σε ένα 
μπακιρένιο πινάκιο πουλιά σβησμένα στο κρα­
σί. Και παραδίπλα, ένα φλασκί γιομάτο ροδαλό 
μελίτη.

Σφάλισα παρευθύς την πόρτα. Και στριόθηκα 
στο φαγητό. Την επομένη μάντεψα πως απ’ εδώ 
και πέρα τούτο θα είναι το σημάδι για κάθε νέα 
μας συνεύρεση.

Τότε, ε ίπα στον εαυτό μου. “ Μ ια κι ε ív aL  τόσο 
μεγάλη ανάγκη, ας φέρω εις πέρας το ανόμημά 
μου. Κι ο Θεός, είμαι βέβαιος, θα μου το συγχω- 
ρέσει”.

Αυτό συνεχίστηκε ιόσπου καρπίσαντα σπλάχ­
να της τσαρίτσας Μαρίας.

Φυσικά, του λοστού, έπαψε πλέον να με απο­
ζητάει.

Αντίθετα, ο ευνούχος Τέρτερος δεν έπαψε να 
με θυμάται. Αυτός συνέχιζε να μου φέρνει λογής 
εκλεκτά εδέσματα. Βλέποντας, όμως, όλα αυτά, 
κυριολεκτικά σπαραζόταν η ψυχή μου. Εβλεπα 
καθαρά πως δεν ήμουν πλέον σε θέση να ξεδια- 
κρίνωτα πνευματικά από τις γήινες απολαύσεις.

Αφάνταστα ταράχτηκα σαν μου απέστειλε 
κάποια μέρα η τσαρίτσα το ‘‘Στρατηγικό” του 
Κεκαυμένου. Ενώ γνώριζε πως εγώ νύχτα μέρα 
μελετώ μονάχα τις πατερικές γραφές. Φαίνεται 
πως από αυτό το βιβλίο η ίδια είχε διδαχθεί τη 
σωφροσύνη. Και τώρα επιθυμούσε να τή νε διδα­
χθώ κι εγώ. Πολλές ρήσεις, σίγουρα, για να με 
κάνει να τις διαβάσω με ξεχωριστή προσοχή, τις 
είχε σημαδεμένες.

Μα εγώ, όσο αναθυμόμουν το κοινό μας α- 
μάρτη μα, δεν εύρισκα ανάπαψη. Κι από τα κατά- 
βαθα της ψυχής μου δεόμουν να λογισθεί ολάκε­
ρο πάνω μου.

Προπαντός αγωνιούσα για το πλάσμα που σε
λίγο θα ‘ρχόταν στη ζωή. Και διαλογιζόμουν....
τι θα είναι άραγε....αν γεννηθεί αρσενικό.....

Τότε εγώ, αφού το ονοματίσουν με τ’ όνομα 
του αυτοκράτορα των Ρωμαίων, θα πρέπει κα­
βάλα στη χιονάτη μούλα, να κινήσω να πάω να 
ζητήσω από τον αυτοκράτορα να τηρήσει τα 
συμφωνημένα. Να μας παραδώσει τις πολιτείες 
Μεσημβρία και Αγχίαλο, που υποσχέθηκε. Γία 
να δώσει ο Θεός να καταλαγιάσει η οργή του 
τσάρου Κωνσταντίνου Ασέν πάνω στην ταλαί­
πωρη τσαρίτσα και αυθεντισά μου Μαρία. Που 
γιαχάρητης, εγκατέλειψατη μο\η της μετανοίας 
μου στο Πετρίον της Προποντίδας και την ακο­
λούθησα για πνευματικός της στη νέα πατρίδα 
της, στη χώρα του Ασέν. Την ακολούθησα όπως 
την ακολούθησαν και η Ειρήνη Χούμναινα με 
την Ευδοκία Γαβαληνή για ζωστές και για κλησ- 
σαρισά της η γερόντισσα Υπαπαντή από τ’ Αγια 
Μετέωρα.

Προμάντευα πόσο ανυποχώρητος θα είμαι.
Αφού θα ξέρω για ποιον πασχίζω....Σίγουρα,
συλλογιζόμουν, θα με δυναμώνει το μυστικό και 
η ιερότητα της πράξης.

Μεγαλόχαρη, υπεραγία Θεοτόκε, Δέσποινα 
του ουρανού και της γης, ξέρω πως με νιώθεις. 
Είμαι βέβαιος πως ο Πανάγαθος, σαν δικαιο- 
κρίτης, θα κρίνει δίκαια την πράξη μας.

Και θα σχωρέσει το ανόμημά μας.

Σαν γιόμισαν κι απομέτρησα εννιά φεγγά­
ρια, ήλθε στον κόσμο ο νέος γόνος της δυνα­
στείας των Ασέν. Κοιλάρφανος. Γιατί λίγες βδο­
μάδες πριν, ο Κωνσταντίνος Ασέν χάθηκε στη 
μάχη της Κλοκότνιτσας με τους Τατάρους.

Την επομένη, ο Τυρνόβου Ευθύμιος κατέδυ­
σε τρεις φορές τον νεογέννητο Τσάρεβιτς στην 
ασημένια κολυμβήθρα του ναού της Μεγαλο­
μάρτυρας Παρασκευής της Τυρνοβίτισσας, προ- 
στάτιδος του οίκου των Ασέν.

Τον ανέδυσε αναφωνώντας: “και το όνομα 
ατιτού Μιχαήλ” και τόνε μύρωσε με τ’ άγιο μύρο.

Και εγώ κίνησα για τη Βασιλεύουσα.
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Αρχείο Μακεδονικού Αγώνα
Η επίθεση κατά της Μονής της Αγίας Τριάδος 

Μεσημεριού 2 Ιουλίου 1905

Συνέχεια 11
%

Χρονικά και αρχειακά φθάσαμε ήδη στην 
επίθεση του σώματος του Καπετάν Ακρίτα κατά 
της Μονής της Αγίας Τριάδος του Μεσημεριού, 
η οποία είναι μια από τις τολμηρότερες και 
σημαντικότερες επιχειρήσεις του σώματος.

Μετά την πρώτη αποτυχία του σώματος κατά 
της Μονής της Αγίας Τριάδος Μεσημεριού, λό­
γω συγχύσεως και απειθαρχίας των οδηγών 
επιχειρήθηκε η δεύτερη επίθεση η οποία επέτυχε 
πλήρως.

Οπως αναφέρθηκε παραπάνω (Συνέχεια 9η 
τ. 83), κατά το πρώτο μισό του Ιουνίου του 1905 
ο Καπετάν Ακρίτας, κατόπιν ερευνήσεως με τον 
παπαΣιβένα του Κέντρου Βοδενών, περιόδευσε 
τα δυτικά χωριά της περιοχής, διότι ήταν απα­
ραίτητη η εμφάνιση του σώματος κατά τα μέρη 
εκείνα για να ενισχυθεΐ και εγκαρδιωθεί ο τρο­
μοκρατημένος πληθυσμός από την εκεί δράση 
του Βοεβόδα Λουκάς.

Επί σης ήταν επιβεβλημένη έκτων πραγμάτων 
και μια επίθεση κατά της μονής της Αγίας Τριά­
δος Μεσημεριού, η οποία ήταν φωλιά των εξαρ­
χικών. Προπαντός δε επιβάλλετο μια εκδίκηση 
διά τη δολοφονία στις 2 Φεβρουάριου 1905 του 
ιερέα του χωριού παπαΣτογιάννη και των 7 προ- 
προκρίτων συνοδών του, ούτως ώστε να τρομο­
κρατηθούν οι φανατικοί σχισματικοί του χω­
ριού.

Σημειωτέον δε, ότι κατά την απουσία του 
Ακρίτα ο Καπετάν Λσύκας βρήκε ευκαιρία και 
προς αντιπερισπασμό πυρπόλησε τη Μονή Προ­
δρόμου έξω από τη Νάουσα.

του Γεωργίου Γουσίμτ

Ετσι, μετά την πρώτη αποτυχία ήταν επιβε 
βλημένη μια δεύτερη απόπειρα.

* * *

Η πόρε ία του σώματος από το Βέρμιο προς τι 
Μονή έγινε κάτω από καταιγίδα και χαλάζι. I 
κακοκαιρίαπροκάλεσε σε όλους κρυολογήματα 
Παρ' όλα ταύτα όμως ακολουθούσαν όλοι μ 
παραδειγματική πειθαρχία χωρίς να ρωτήσε 
κανείς που πάνε και τι θα κάνουν.

Λημέριασαν σε απόσταση 1 ώρας από τ  
Μονή εξαντλημένοι λόγω της πολύωρης πορεία 
κάτω από καταιγίδα, και τα μεσάνυχτα 1ης προ 
2ης Ιουλίου πολιόρκησαν τη Μονή. Μια διμοιρίι 
τοποθετήθηκε εμπρός στη θύρα της Μονής υπι 
τον λοχία Παπακώστα, δύο διμοιρίες υπό το 
Μονδραβίδα και τον Ναουσαίο οπλαρχηγό Κοί 
τα Κουτσογιώργη όπισθεν και ένα καραούλι σ 
υπερκείμενο λόφο υπό τον γηραιό Σλημνιτσιώτ 
οπλαρχηγό Γ ιοβάνη.

Η προφύλαξη και κάλυψη της επιχείρηση 
από το καραούλι ήταν αναγκαία και όπως θ< 
δούμε παρακάτω φάνηκε πολύ χρήσιμη κατά τ 
διεξαγωγή της επιχείρησης.

Ο Καπετάν Ακρίτας σχεδίασε την επίθεσ 
κατά τη Μονής μετά τη δωροδοκία μέσω το 
ιερέαΠαπαΣιβένατου αστυνόμου Βοδενών Νοι 
ρή. Κατά τη συνάντηση με τον Νουρή σύμφωνη 
θηκε όπως, όταν προσεχώς το σώμα εμφανισθι 
στα δυτικά χωριά, ο Νουρής απομακρύνει τι 
καταδιωκτικά σώματα προς την αντίθετη κατετ 
θυνση Καρατζόβα, με τη δικαιολογία ότι δήθε 
έγιναν συμπλοκές στο Μπάχοβο.
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Πράγματι, την 1η Ιουλίου το πλείστον του 
στρατού ανεχώρησε διά το Μπάχοβο και έτσι 
χάρις στον παπαΣιβένα εξασφαλίσθηκαντα νώ­
τα του σώματος. Αυτό ήταν ένας από τους σπου­
δαιότερους συντελεστές της επιτυχίας της επι- 
χειρήσεως.

Δεύτερος παράγων της αποτελεσματικής επί­
θεσης ήταν η προσθήκη στο σώμα εντοπίων εφέ­
δρων οπλιτών. Διά τη συγκεκριμένη επιχείρηση 
το σώμα ενισχύ- 
θηκε από 15 εν- 
θουσιιόδεις, ό­
πως τους χαρα- 
κτηρίζει ο Κοπε­
τόν Α κρίτας 
νέους από την 
Αρνισσα, 5 από 
την Εδεσσα και 
4 από τη Νάου­
σα υπό την αρ­
χηγία του ατρό­
μητου Ναου- 
σαίου οπλαρχη­
γού Κιύτα Κου- 
τσογιιόργη, ο ο­
ποίος στα εμπι- 
στευτικά ση­
μειώματα του 
Καπετάν Ακρί­
τα φέρει τον κω­
δικό Κλείτος.

* * *

Κατά τα ξη- 
μεριύματα της 
Κυρικής 2 Ιου­
λίου κατέφθασε 
στη Μονή ο 
σχισματικός ιε­
ρέας του χωριού 
συνοδευόμενος 
από 5 προκρί­
τους και 5 στρα­
τιώτες του τουρ­
κικού καταδιω­

κτικού αποσπάσματος του Μεσημεριού. Σε λίγο 
κατέφθασε και μια ομάδα εξαρχικών κατοίκων.

Κάθε Κυριακή συναθροίζονταν στη Μονή, 
την οποία σημειωτέον κατείχαν από το 1900, ο 
ιερέας και 20 περίπου σχισματικοί κάτοικοι για 
εκκλησιασμό, αλλά και για Συμβούλια και συ­
νεννοήσεις με τα βουλγαρικά σώματα.

Ο Τσαούσης - δεκανέας του τουρκικού απο­
σπάσματος ο 
οποίος προη­
γουμένως εί­
χε δωροδοκη­
θεί με 1 λίρα, 
τους συνο­
δέυσε μέχρι 
τη Ούρα και 
κατά τα συ- 
μπεφωνη μέ­
να με τον πα­
παΣιβένα α­
νεχώρησε μα­
ζί με τους 5 
οπλίτες του.

Ενώ το 
σώμα είχε 
πολιορκήσει 
στενά τη Μο­
νή, σχεδόν 
κατά τη στιγ­
μή, που αφί- 
χθηκε ο ιε­
ρέας και η 
συνοδε ία του, 
ο Κ απετάν 
Γιοβάνης ει­
δοποίησε α­
πό το κ α ­
ραούλι του 
τον Καπετάν 
Ακρίτα ότι α­
πό την πλευ­
ρά της Φλα­
μουριάς έρ­
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χεται στρατός από 40 περίπου άνδρες.

Ενώ ήταν εξασφαλισμένα τα νώτα από τον 
στρατό των Βοδενών, ξαφνικά βρε'θηκε μέτωπο 
με μέτωπο με στρατό από τη Φλαμουριά. Ενας 
βοσκός αντελήφθηκε τη διάβαση του σώματος 
και ειδοποίησε τον στρατό της Φλαμουριάς.

Η εμφάνιση του στρατού ανάγκασε τον Κοπε­
τόν Ακριτα να δράσει πάραυτα και αστραπιαία. 
Διότι ήδη ο τουρκικός στρατός βρισκόταν έξω 
από τη μονή και σχεδόν ήταν περικυκλωμένοι.

Μ ε'σα στο περίβολο της Μονής είχαν εισέλθει 
και εκρύβοντο ο Ναουσαίος οπλαρχηγός Κου- 
τσογιώργης, ο Βλαδοβίτης Χρ. Κάρτας και κά­
ποιος Παναγιώτης από τη Βόζοβα. άριστος και 
ικανότατος οδηγός του σώματος.

Αμέσως οι τρεις καιροφυλακτούντες επετέ- 
θηκαν κατά των προσερχομένων σχισματικών 
και οιτελευταίοι μόλις τους αντελήφθηκαν κλείσ- 
θηκαν εντός της εκκλησίας. Ορμάει ο λοχίας 
Παπακώστας και επειδή βρίσκει τη θύρα του 
ναού κλειδωμένη αρπάζει ένα ογκόλιθο, θραύει 
τη θύρα και εισορμά. Επειδή σχεδόν είχε κατα- 
φθάσει ο τουρκικός στρατός ο Κουτσογιώργης 
πυροβολεί τον πριότο στρατιώτη διά να τους 
καλύψει και ο Παπακώστας αρπάζει τον ιερέα 
και άλλους 6 οι οποίοι ήταν οι φανατικότεροι 
σχισματικοί του Μεσημερίου και τους φονεύει 
έξω από την εκκλησία με περίστροφο.

Ο στρατός ήδη ευρΐσκετο στην εμπρόσθια 
Ούρα, αυτοί δε οι τρεις εις την οπίσθια.

Μετά την εκτέλεση,το σώμα επετέθη κατάτου 
στρατού που το είχε πολιορκήσει και αρχίζει μια 
συμπλοκή εξ αποστάσεως 50 μέτρων. Το σώμα 
του Ακρίτα ειδοποιημένο από το καραούλι έβλε­
πε τον τουρκικό στρατό από πριν. Δεν τους επεί- 
ραξε όμως, αν και ευρΐσκετο εις υπερκείμενη 
θέση και μπορούσε να τους αποδεκατίσει, φο­
βούμενοι μήπως αποσπασθεΐ η προσοχή των 
εντός του περιβόλου καιροφυλακτοϋντων οπλι­
τών και αφήσουν τους εξαρχικούς ατιμώρητους, 
διότι θα ήταν αδύνατο στο μέλλον να βρεθεί 
τέτοια ευνοϊκή περίπτωση.

Φαντάζεται κανείς πόσο κατάκοποι ήταν οι 
άνδρες ύστερα από μια επίθεση υπό τοιαύτας 
συνθήκας. Παρά την κόπωση ήταν όλοι ευχαρι­
στημένοι διότι ήταν ανάγκη να γίνει τούτο προς 
εγκαρδίωση των Μεσημεριωτών, οι οποίοι ύστε­
ρα από τη δολοφονία του ιερέα των παπαΣτο- 
γιάννη και των 7 συγχωριανών των ήταν τρομο­
κρατημένοι.

Ο Καπετάν Ακρίτας πρόλαβε να αφήσει στη 
θύρα του ναού την εξής σημείωση με τη σφραγί­
δα του. “Προς εκδίκησιν της καταστροφής του 
Μοναστηριού Προδρόμου και των 7 εκ Μεσημε ­
ρίου φονευθέντων Ελληνομακεδόνων ορθοδό­
ξων” Καπετάν Ακρίτας.

Μόλις άρχισε η συμπλοκή γίνεται η υποχώρη­
ση από ράχη σε ράχη. Κάτω φαινόταν στρατός 
και έπρεπε κρυφά να απομακρυνθούν. Η υποχώ­
ρηση έγινε κανονικά, ενώ οι Τούρκοι της Φλα­
μουριάς έριχναν στα γεμάτα χωρίς κανένας να 
πάθει τίποτα, οι δε οπλίτες πυροβολούσαν αραιά 
προς υποστήριξη της υποχωρήσεως.

* * *

Κατά την υποχώρηση ξέκοψαν από το σώμα οι 
Εόεσσαίοι οπλίτες και καλοί οδηγοί πήραν άλλη 
κατεύθυνση. Ενόμισαν ότι απώλεσαν τα ίχνη, 
του κυρίως σώματος, αν και μέχρι την τελευταία 
στιγμή ήταν μαζί με τον Καπετάν Ακρίτα, και 
εθεώρησαν προτιμότερο αντί να υποχωρήσουν, 
να κρυφθούν σε χαράδρα κοντά στον δρόμο τον 
οποίον εθέριζαν οι σφαίρες.

Οι πυροβολισμοί που ακούγονταν από την 
πλευρά της Μονής προκάλεσαν την έξοδο τουρ­
κικής περιπολίας από το Βλάβοδο. Ακριβώς πά­
νω σε αυτή την περιπολία έπεσαν οι Εδεσσαίοι 
οπλίτες και φονεύθηκαν.

Θύματα ήταν ο Ιωάννης Τσίτσκας ή Βλάχος, 
ανεψιός του γιατρού των Βοδενών Ρίζου, ο Πέ­
τρος Προκοπίου, ο Βλαδοβίτης Χρ. Κάρτας, ο 
οποίος ήταν κατά την ομολογία του ίδιου του 
Καπετάν Ακρίτα, ο καλύτερος ντόπιος οπλίτης, 
διότι ήταν οδηγός του σώματος ειδικά εκπαιδευ­
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μένος στον Ναύσταθμο του Πόρου και ο υιός της 
οικογένειας Δημητρίου από το Γραμματικό I- 
τσος.

Η οικογένεια Δημητρίου έπαιζε πρωταρχικό 
ρόλο στο Γραμματικό. Αυτή ήταν οι οικογένεια 
που περί έθαλπε τους άνδρες του σώματος όταν 
μετέβαιναν εκεί. Προ μηνός είχε χάσει κι άλλον 
ένα υιό φονευθέντα από τον Δούκας με τη συνερ­
γασία των Βλάχων του Γραμματικού. Αμέσως 
μετά τη δολοφονία του δεύτερου υιού του Ιτσου 
παρουσιάσθηκε στο σώμα και ο τρίτος υιός της 
οικογένειας, ο οποίος, εξοπλίσθηκε μαζί με άλ­
λους 5 Γραμματικιώτες και σχημάτισε τοπικό 
σώμα. Με τη μεσολάβηση του ηρωικού ιερέατων 
Βοδενών παπαΣιβένα το προξενείο πήρε ένα 
παιδάκι της οικογένειας ορφανό 8 ετών για να το 
μορφώσει και υποστήριξε οικονομικά την οικο­
γένεια Κάρτα.

* * *

Οι Εδεσσαίοι από καιρό περίμεναν μια πα­
ραδειγματική τιμωρία των δολοφόνων του πα- 
παΣτογιάννη και των 7 συντρόφων του αλλά 
μούδιασαν από ένα απροσδόκητο γεγονός.

Ο ένας από τους 5 οπλίτες που δεν ακολούθη­
σε το σώμα κατά την υποχιόρηση, αλλά μαζί με 
τους άλλους 4 Εδεσσαίους οπλίτες κατευθτίνθη- 
κε προς την Εδεσσα, συνελήφθη αιχμάλωτος. 
Αυτός προκάλεσε ανησυχία στο Κέντρο Βοδε­
νών. Φοβήθηκαν μήπως κατά την ανάκριση κα­
κοποιηθεί και καταδώσει την οργάνωση της πό- 
λεως.

Αλλά ο παπαΣιβένας έδειξε ακόμη μια φορά 
το θάρρος που τον διέκρινε. Συνεννοήθηκε με τον 
φίλο του Αστυνόμο Νουρή και του υπέδειξε τι 
ερωτήσεις να υποβάλει κατά την ανάκριση. Συγ­
χρόνως δε εμήνυσε στον συλληφθέντα να πει ότι 
συνάντησε το σώμα τυχαίως έξω από την πόλη 
και τον πήραν μαζί τους. Αλλά αυτός ξέφυγε τους 
ακολούθησε κατά την αποχώρηση και δενγνωρί- 
ζει τίποτε περισσότερο.

* * *

Ο Ακρίτας ομολογεί ότι κατά την επιχείρηση 
αυτή έτυχε μεγάλης βοήθειας από το Κέντρο 
Βοδενών. Εκτός από τον ΠαπαΣιβένα ο οποίος 
εξασφάλισε τα νώτα του σιόματος από τον τουρ­
κικό στρατό των Βοδενών και του Μεσημεριού, 
δίδοντας στον εκεί αποσπασματάρχη 1 λίρα, τον 
ε βοήθησε πολύ και ο Νίκος Χατζηνίκου, που του 
έστειλε τον "πυλλαχώς χρησιμεύσαιπα Τσιτσκα, 
ανεψιό του γιατρού Ρίζον, όπωςκαιτονεξ Οοτρό- 
βου Χατζηχαρίση ανεψιό Χατζηγεώργη καλών 
οικογενειών". Οι δύο παραπάνω νέοι από την 
Εδεσσα και το Οστροβο κατά σύσταση του Κα- 
πετάν Ακρίτα ενώθηκαν με άλλους οπλίτες Ο- 
στρόβου, Βοδενών, Βλαδόβου και Μεσημεριού 
και σχημάτισαν εξαρτώμενο απ’ ευθείας από 
αυτόν τοπικό εφεδρικό σιόμα διά έκτακτες ανά­
γκες.

Πάντως το κέντρο Βοδενών ενθαρρύνθηκε 
από τη συμμετοχή σε μια τόσο επιτυχή και σημα­
ντική επιχείρηση και δικών του ανδρών, διά τους 
οποίους εξεφράσθηκε ο Καπετάν Ακρίτας όπως 
το βλέπουμε στα εμπιστευτικά του σημειώματα, 
με πολύ ενθουσιασμό και ικανοποίηση.

Προπαντός δε ενθουσιώδεις κρίσεις του Κα­
πετάν Ακρίτα εισέπραξε ο Ναουσαίος οπλαρχη­
γός Κουτσογιώργης, ο οποίος εκτός του ότι ακο­
λούθησε τον Ακρίτα σε όλες τις επιχειρήσεις, 
μερικές φορές προέβαινε σε επιχειρήσεις και 
μόνος του.

Δεν έμεινε, όμως, καθόλου ευχαριστημένος 
από τους 10 εφέδρους Ναουσαίους που στρατο­
λόγησε ο Κουτσογιώργης. Κατά την ημέρα της 
αναχωρήσεως όλοι ήταν μεθυσμένοι. Από τους 
10 προσήλθαν μόνο, 4 και 1 έμεινε μονίμως. 
"Είναι μέθυσοι", γράφει ο Καπετάν Ακρίτας γι’ 
αυτούς τους εφέδρους "και είναι κρίμα. Διότι ως 
άνόρες ήταν ανοπεροι όλων, αλλά καθόλου φα­
νατισμένοι και τον ποτηριού".

Γενικά, όμως, έμεινε ικανοποιημένος από ό­
λους του άνδρεςτου. Ολοι έδειξαν ψυχραιμία και 
αφοσίωση εις ότι τους διέταξε.

Το σώμα επέστρεψε αυθημερόν στο κρησφύ­
γετό του στο Περισόρι του Βερμίου, αφού οδοι-
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πάρησε από τις 6 το πρωί με'χρι τη δύση του 
ηλίου. Δεν έκανε κανένα σταθμό διότι περιπο- 
λοΰσαν ανά το Βέρμιο τουρκικά αποσπάσματα 
που είχαν τη βάση τους στο Γραμματικό.

* * *

Η επιχείρηση του Μεσημεριού ήταν παράτολ­
μη επιχείρηση και ενείχε πολλούς κινδύνους. 
Παρά τις βεβαιώσεις του παπαΣιβένα για την 
εξασφάλιση των νώτων από τον τουρκικό στρα­
τό, ο Καπετάν Ακρίτας είχε ενδοιασμούς. Διότι 
οι περισσότεροι από τους εφέδρους ήταν μάλλον 
νέα παιδιά και όχι έμπειροι πολεμιστές, οίίτε 
γνώστες του εδάφους. Οι δε Μεσημεριώτες ζή­
τησαν ως χάριν να φύγουν προ της επιχειρήσεως 
για να μην εκτεθούν.

Επίσης η επιχείρηση μπορεί να χαρακτηρισ- 
θεί παράτολμη και για ένα άλλο λόγο. Παντού 
στα γύρα) χωριά υπήρχαν τουρκικά καταδιωκτι­
κά σώματα, η δε Μονή ευρίσκετο εν τω μέσω 
στρατού Βοδενών, Φλαμουριάς, Βλαδόβου και 
Μεσημεριού, οπότε και χωρίς προδοσία μπο­
ρούσαν να περικυκλωθούν από όλεςτις πλευρές.

Δυσκολίεςπαρουσίαζε καιη αποχώρηση. Διό­
τι ήταν αναγκασμένοι να βαδίζουν εν καιρώ 
ημέρας και μέσω γυμνού κατά το πλεΐστον εδά­
φους. Επίσης προκάλεσε μεγάλη ανησυχία στον 
Καπετάν Ακρίτα και η καταιγίδα με χαλάζι της 
προηγούμενης βραδιάς και η ασθένεια 10 περί­
που οπλιτών από πούντιασμα και πυρετούς.

Η επιχείρηση παρουσίαζε και μια άλλη δυ­
σκολία. Απαιτούσε μεγάλο σώμα οπλιτών το 
οποίο ήταν αναγκασμένο να εκτελέσει μεγάλη 
και εκτεθειμένη σε κινδύνους πορεία, διότι είτε 
εκ προδοσίας, είτε λόγω των μεγάλων αποστά­
σεων από το ορμητήριό του στο Βέρμιο ήταν 
πιθανόν να συναντήσει στρατό ή πολυάριθμο 
σώμα Βουλγάρων.

Διαφορετική ήταν η περίπτωση επιχειρήσεων 
με μικρά σώματα. Τα μικρά αποσπάσματα επι­
τυγχάνουν όταν παραμένουν εντός του χωρίου, 
εξέρχονται διά επιχειρήση και πάλιν κρύπτονται

και αποστέλλονται στα σπίτια των μόλις τελειώ­
σει. η επιχείρηση οι έφεδροι, οι οποίοι είχαν 
κληθεί διά να συμμετάσχουν.

* * *

Στο τέλος της επκπολής ο Καπετάν Ακρίτας 
αναφέρει προς το εθνικό κέντρο και τα τρέχοντα 
οργανωτικά ζητήματα. Υστερα απότην επιστολή 
του Καπετάν Ακρίτα προς τον Στέργιο Κεχαγιά 
με τον συλληφθέντα ανεψιό του στο Γραμματικό, 
φαίνεται ότι επήλθε το ποθούμενο ρήγμα μεταξύ 
των ρουμανιζόντων και ο Στέργιος ζήτησε να 
συναντήσει τον Ακρίτα.

Ο αδελφός του Στέργιου Τάσος Κεχαγιάς, 
στον γυιο του οποίου χάρισε τη ζωή, κηρύχθηκε 
επισήμως ελληνόφρων.

Οι υποψίεςγιατον αρχηγό του Κέντρου Ναού- 
σης Φλώρο ακόμη δεν έχουν διαλυθεί. Γι’ αυτό 
κατά τον Καπετάν Ακρίτα προτιμότερο είναι να 
αντικατασταθεί διά τρόπου αλλά από ξένο όχι 
εντόπιο Ναουσαίο, καθότι είχε πληροφορίες ότι 
ο Φλώρος δύο φορές απολύθηκε από την εται­
ρεία Αλατίνη διά καταχρήσεις, όπως και ο Σερα­
φείμ (Λ.Στη Νάουσα όλοι αλληλοκατηνοοοίη'ται 
ώστε όεν ξέρει χάνεις τι να πιστέψει" παρατηρεί 
ο Καπετάν Ακρίτας στο τέλος της επιστολής τους 
πολύ ορθώς.

Παρακαλουμε 
τους συνδρομητές της 

'’Νιάουστας" να μεριμνήσουν 
για τη συνδρομή τους στο 

περιοδικό
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Η Ελληνίδα τον 19ο αιώνα
Πρώτες προσπάθειες των γυναικών 

για ισοτιμία και χειραφέτηση

της Ζώγιας Χρονάκη 
Νομικού, Ιδρυτικού μέλους της Ομάδας 

Γυναικείων Σπουδών του Α.Π.Θ.

Κέρκυρα, 1874. Η Αγαθονίκη Αντωνιάδου μΕ μια δασκάλα

"Το σπίτι μας είχεν και έχει εκείνον το πα­
λαιόν βάρβαρον και αφύσικοι’ και απάνθρωπον 
ήθος, όπου θέλει ταςγνναίκας ξεχωρισμένας από 
την ανθρωπίνην εταιρίαν”.

Ελισάβετ Μουτζάν Μαρτινέγκου 
1801-1832

ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΔΕΣ
σας αρχές του 19ου 
αιώνα ζουν με'σα στην 
εθνική και προσωπική 
τους σκλαβιά. Ατομα ε- 
ξαρτημένα, αγράμμα­
τα, υποταγμένα και 
μειονεκτούντα, γεμάτα 
προλήψεις δεν έχουν 
περιθώρια για να ανα- 
καλύψουν και να ανα­
πτύξουν την προσωπι­
κότητά τους. Η θέση 
τους στην κοινωνία και 
την οικογένεια έχει χει­
ροτερέψει με την πτώ­
ση του Βυζαντίου και 
την Τουρκοκρατία. Οι 
αντιλήψεις των Τούρ­
κων για το γυναικείο 
φύλο και το ρόλο του 
επηρεάζουν καθοριστι­
κά τις συνειδήσεις των 
Ελλήνων και κάνουν α­

κόμη πιο συντηρητική και υποτιμητική την αντι­
μετώπιση των γυναικών.

“Σαλάχι βόδι νέπαρε και γάιδαρο καμπούρη, 
γυναίκα στενοκάπουλη και χοίρο μακρνμούρη”, 
ορίζει η λαϊκή παροιμία τη δυστυχία του Ελληνα

αγρότη της επο­
χής, κατατάσσο- 
ντας τη γυναίκα 
στην ίδια - ή και 
χειρότερη;-θέση 
με τα ζώα.

Διπλά κατα­
πιεσμένη από 
Τούρκουςκαι άν­
τρες της οικογέ­
νειας της η Ελλη­
νίδα της εποχής 
αυτής δουλεύει 
στη γη το ίδιο ό­
πως οι άντρες και 
έχει παράλληλα 
και την αποκλει­
στική ευθύνη του 
σπιτικού της, των 
άλλων μελών αλ­
λά και της οικια­
κής οικονομίας, 
με την παραγωγή 
ρούχων και τη 
διατήρηση τροφί­
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μων.

Απέναντι σ αυτή ττ| γενική κατάσταση των 
γυναικών έχουμε τις ολιγάριθμες εξαιρέσεις ε­
κείνων που είχαν την τύχη να γεννηθούν, να 
μεγαλώσουν και να ζήσουν σε οικογένειες με 
υψηλό οικονομικό και μορφωτικό επίπεδο. Σε 
οικογένειες που οι άντρες, καλλιεργημένοι και 
δεκτικοί στις νέες ιδέες, ταξίδευαν στο εξωτερι­
κό και είχαν την ευκαιρία να δουν και να γνωρί- 
σουν γυναίκες μορφωμένες και δραστήριες. Ε­
πέτρεπαν. λοιπόν, και στις δικές τους γυναίκες 
να ακολουθήσουν νέους δρόμους. Κλασικό πα­
ράδειγμα οι Φαναριώτισες, οι δόμνες και οι 
δομνίτσες, οι Ελληνίδες που ζουν στην Ιταλία ή 
στις παραδουνάβιες χώρες, όπου υπάρχουν ι­
σχυρές ελληνικές παροικίες.

Ολες, όμως, αρχόντισσες και αγρότισσες, μορ­
φωμένες και αγράμματες, ήταν θεματοφύλακες 
της παράδοσης, της θρησκείας, της γλώσσας, 
των ηθών και εθίμων αλλά και των προλήψεων.

Μ έσα από τα τραγούδια τους, τα νανουρίσμα­
τα και τα μοιρολόγια - τη ζωή και το θάνατο - 
πλάθουν τη συνέχεια της ιστορίας, διατηρούν 
στη μνήμη τα γεγονότα, δημιουργούν μια διαηιο- 
ρετική “λογοτεχνία”, όπως και μέσα από τα έργα 
των χεριώντους, υφαντά, κεντήματα, πλεχτά, μια 
“νέα” ζώσα πλουμιστή τέχνη.

Οσες αρνούνται ή τη μια ή την άλλη μορφή 
ζωής βρίσκουν καταφύγιο στα μοναστήρια που 
παρουσιάζουν ιδιαίτερη ανάπτυξη αυτή την πε­
ρίοδο.

Τουρκοκρατία

Το νομικό καθεστώς στην περίοδο της Τουρ­
κοκρατίας στηρίζεται στο Βυζαντινό Δίκαιο - 
Εξάβιβλος-καιλειτουργείπαράλληλα με το Εθι­
μικό Δίκαι ο, που αναπτύσσεται σε κάθε περιοχή 
και διαφοροποιείται στο βαθμό που αντικατο­
πτρίζει τις τοπικές κοινωνικές αντιλήψεις. Για 
παράδειγμα: στην ηπειρωτική Ελλάδα η παντρε­
μένη γυναίκα δεν έχει δικαίωμα υπογραφής.

Οχι, όμως, σε. ορισμένα νησιά όπως στην Τήνο 
όπου οι γυναίκες όχι μόνο μπορούσαν να υπο­
γράφουν αλλά και διαχειριστούν την προικώα 
τους περιουσία.

Σ' ολόκληρη την Τουρκοκρατούμενη Ελλάδα 
δεν λειτούργησαν ελληνικά δικαστήρια. Ο κλή­
ρος είχε ειδικές αρμοδιότητες και ρύθμιζε κατ' 
αποκλειστικότητατα θέματα γάμου, οικογένειας 
και διαζυγίου των Ελλήνων. Τα ζευγάρια παν­
τρεύονταν με προξενιό και τα περισσότερα δεν 
γνωρίζονταν μέχρι την ημέρα του γάμου.

Η συνηθισμένη ηλικία για τα αγόρια ήταν 18- 
20 χρόνων και για τα κορίτσια 13-15 χρόνων. Η 
προίκα που έδιναν στα κορίτσια ήταν συνήθως 
μεγάλη με αποτέλεσμα "οι γονείς απεγυμνούντο 
ολοκλήρου της περιουσίας και κατεδικάζοντο 
τον υπόλοιπον βίον εν εσχάτη πενία”.

Μέσα σ’ αυτές τις συνθήκες, γυναίκες ανήσυ­
χες, δραστήριες με δηλωμένη τη διάθεση να συμ- 
μετάσχουνστιςκινήσειςτηςεποχήςγιατην προε­
τοιμασία της Επανάστασης, ξεπερνούν τα όρια 
της ζωής τους και κάνουν πολιτική με διάφορους 
τρόπους. Ενεργοποιούνται παράλληλα με τους 
άντρες, παρεμβαίνουν στις εξελίξεις και συμ­
βάλλουν στη διαμόρφωση τους, Είναι οι γυναί­
κες που γίνονται μέλη της Φιλικής Εταιρείας, 
όπως η Μαντώ Μαυρογένους, η Μαριγιό Ζαρα- 
φοπούλα, η Κυριακή Ναύτου, η Ρωξάνδρα Κα- 
ρατζά, η Ελισάβετ Υψηλάντη που χαρακτηρίζε­
ται και σαν “Πρωτομάνα των Φιλικών”, Ανάμε­
σα σ' αυτές και η ονομαστή Κυρά - Βασιλική στα 
Γ ιάννενα.

Είναι οι γυναίκες που με το πνεύμα και την 
προσωπική τους δραστηριότητα συνέβαλαν και 
αυτές στη δημιουργία φιλελληνικής στάσης και 
συμπαράστασης στην Ευρώπη και. στην Αμερι­
κή.

Οι πιο γνωστές εκδηλώσεις αυτής της δράσης 
είναι τα γράμματα της Μαντώς Μαυρογένους 
‘‘Βοηθείστε λοιπόν ισχυρές Κυρίες, βοηθήστε με, 
να γευτούμε επιτέλους τη γλύκα της ειρήΐ'ης και 
της ελευθερίας..... Οι ζυγοί μας πνίγοιη1 τους 
θριάμβους μας, και η νίκη μας είναι πάντοτε



Η επίσημη ιστορία κατέγραψε μό­
νο την Μπουμπουλίνα και τη Μαντώ 
Μαυρογε'νους, καθώς και τις συλλο­
γικέ' ς θυσίες των γυναικών της Νάου­
σας του Σουλίου, της Μάνης και του
Μεσολογγίου.

Δεν είναι, όμως μόνο αυτές. Ο κα­
τάλογος μακρύς, πολλών τα ονόματα 
γνωστά σήμερα πια, αλλά τα περισ­
σότερα χάθηκαν μέσα στην αδιαφο­
ρία και την υποτίμηση της συμβολής 
των γυναικών του 1821 από τους ι­
στορικούς. Η Καλλιρρόη ΓΙαρρέν 
πρώτη και η Σωτηρία Αλιμπέρτη στη 
συνέχεια είχαντο ενδιαφέρον να συ­
γκεντρώσουν πολύτιμο υλικό για τις 
ηρωίδες του ’21.

Τα δημοτικά τραγούδια της επο­
χής δίνουν με χαρακτηριστικούς στί­
χους αυτή τη δράση των γυναικών.

“... Εύγε σας, ματαεύγε σας/ 
γυναίκες, άντρες γίνατε/ 
σαν αντρειωμένες μάχεστε,!

Η Ελισάβετ Μοντζάν-Μαρτινέγκου (1801-1832) είναι η πρώτη Ελληνίδα 
πεζογράφος.Το λογοτεχνικό της έργο χάθηκε, διασιόθηκε μόνο η 
αυτοβιογραφία της. με εύστοχες παρατηρήσεις για τη ζωή των γυναικών.

σαν Αμαζόνες κρούετε”

Εκτός νομοθετικού πλαισίου

Δεν είναι όμως μόνο οι ιστορικοί που δεν 
αναφέρονται στη συμμετοχή των Ελληνίδων στην 
Επανάσταση. Το επίσημο ελληνικό κράτος αντι­
δρά με ένα ιδιαίτερα “ενδιαφέροντα’' τρόπο στην 
αίτηση της Μαντώς Μαυρογε'νους για συνταξιο- 
όότησή της. Η σύνταξη της χορηγείται μεν αλλά 
ως “χήρας οπλαρχηγού και απόμαχης”. Η ίδια 
αντιδρά με επιστολή της στο βασιλιά Οθωνα, 
όπου δηλώνει ''ούτε απόμαχος ήμουν ούτε, αλλά 
ούτε νπανόρευομένη διά να είναι δυνατόν να

πένθιμη” και της Ευανθίας Καίρη “Ναι, φίλαι 77/ς 
Ελλάδος, η ό ι’ημάς θλίψιςΣας, ελάφρυνε πολλά - 
κις την ιόικήν μας, τα υπέρ ημών δάκρυα σας 
ελιγόστευσαν τα ιόικ.όι μ α ς που συντάσσουν 
και συνυπογράφουν και άλλες Ελληνίδες. Στέλ­
νονται στις γυναίκες του Παρισιού και της Αγ­
γλίας, αλλά και προς όλες τις φίλες της Ελλάδος 
σ’ ολόκληρο τον πολιτισμένο κόσμο της εποχής.

Με αυτή τους την πρωτοβουλία δημιουργούν 
ομάδες φιλελληνίδων που στηρίζουν υλικά και 
ηθικά τη σκλαβωμένη ακόμη Ελλάδα.

Μα εκτός από τις περισσότερο ή λιγότερο 
γνωστές γυναίκες, είναι οι πολλές άγνωστες και 
γι' αυτό ανώνυμες Ελληνίδες που α­
γωνίζονται με κάθε τρόπο - αλλά και 
ένοπλα - για την απελευθέρωση του 
τόπου.
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Κατά τη διάρκεια της Επανάστασης οι ο­
πλαρχηγοί αισθάνονται την ανάγκη να συντά- 
ξουν συνταγ ματικά κε ί με να όπου ορίζουν τη μορ­
φή, τον τρόπο συγκρότησης του κράτους αλλά 
και τα βασικά δικαιώματα των πολιτών. Είναιτα 
τρία Επαναστατικά Συντάγματα ή προσωρινά 
πολιτεύματα: της Επίδαυρου 1822, της Τροιζή- 
νας 1827.

Είναι έντονα επηρεασμένα από τη “Χάρτα” 
και τα "Δίκαια του Ανθρώπου” του Ρήγα Φε- 
ραίου. Γι’ αυτό και σε όλα αναφέρεται ότι όλοι οι 
Ελληνες:

Α. “απολαμβάνουν άνευ τινός διαφοράς όλου' 
τιυν πολιτικών δικαιωμάτων”

Β. “εισίν όμοιοι ενώπιον του Νόμου”

Γ. “εις όλα τα αξιώματα (δημόσια επαγγέλ­
ματα) έχουσι το αυτό δικαίωμα”.

Είναι σαφές όμως, χωρίς να δηλώνεται ρητά 
ότι στους Ελληνες δεν εντάσσονται και οι Ελλη- 
νίδες. Αρα, δεν μετέχουν όλου' αυτών του δι­
καιωμάτων. Η συμμετοχή τους στον αγώνα της 
Επανάστασης δεν τις έκανε ικανές για αναγνώ­
ριση στο νομοθετικό θεσμικό πεδίο.

Αυτά τα χρόνια, πριν και κατά τη διάρκε ια της 
Επανάστασης, έχουμε δύο φωτεινές γυναικείες 
μορφές: την Ευανθία Καϊρη (1799 -1866) και την 
Ελισάβετ Μουτζάν- Μαρτινέγκου (1801 -1832). 
Η Ευανθία Καϊρη θα μπορούσε να χαρακτηρι­
στεί σαν η πρώτη διανοούμενη αλλά και με έντο­
νη κοινωνική δράση γύρω από τα εθνικά θέματα 
και την εκπαίδευση των κοριτσιών.

Η Ελισάβετ Μουτζάν - Μαρτινέγκου είναι, η 
πριότη Ελληνίδα πεζογράφος. Αφήνει ένα λογο­
τεχνικό έργο που χάνεται και μια αυτοβιογραφία 
που σώζεται, με τις πιο ευαίσθητες και εύστοχες 
παρατηρήσεις για τη ζωή των γυναικών στα 
ανώτερα οικονομικά στρώματα στις αρχές του 
αιώνα.

Με την απελευθέρωση και την ανεξαρτησία

* 1 3 ---------------------------- 3  I * --------------- ------- ------------| ---------- I -------- |  " —  '

δων δεν αλλάζει για κάποια χρόνια.
*

Σιγά - σιγά, όμως, αρχίζουν να μπαίνουν στη 
ζωή κάποιων γυναικών η αμειβόμενη εργασία 
και η εκπαίδευση. Η εργασία με αμοιβή έξω από 
το χώρο του σπιτιού απασχολεί κατ’ αρχήν γυ­
ναίκες που είναι υποχρεωμένες να δουλέψουν 
για να επιβιώσουν, αφού δεν έχουν άλλους οικο­
νομικούς πόρους. Βέβαια, είναι πολύ συγκεκρι­
μένα και λιγοστά τα επαγγέλματα που επιτρέπε­
ται να απασχοληθούν. Μπορούν να δουλέψουν 
σαν υπηρέτριες, εργάτριες γης, εργάτριες, μα­
μές.

Το 1S34,1836 και 1837 ρυθμίζεται νομοθετι­
κά η Δημοτική, Μέση και Ανώτατη Εκπαίδευση 
και αφορά το αρσενικό φύλο. Το 1834 αναγνω­
ρίζεται και κατοχυρώνεται νομοθετικά το δι­
καίωμα της Ελληνίδας για συμμετοχή της στη 
Δημοτική Εκπαίδευση. Μόνο όμως, 60 χρόνια 
αργότερα δηλαδή το 1893, ρυθμίζεται το θέμα 
της δημόσιας Β’ βάθμιας Εκπαίδευσης, δηλαδή 
η λειτουργία των διδασκαλείων και παρθεναγω­
γείων.

Ολες αυτές οι ρυθμίσεις δεν αλλάζουν την 
κοινωνική αντίληψη που θέλει τα αγόρια να 
παρακολουθούν τα δημόσια σχολεία, αλλά τα 
κορίτσια ή να μένουν αναλφάβητα ή όσες οικογέ­
νειες έχουν την οικονομική δυνατότητα να τους 
παρέχουν “οικιακή ανατροφή” δηλαδή να παίρ­
νουν δάσκαλο στο σπίτι, διότι: “ .... αι εις τας 
Παρθενώνας και τα Μοναστήρια ανατραφείσαι 
γυναίκες γίνονται κοινώς κακαίμητέρες οικογέ­
νειας. Ιδού λοιπόν ο λόγος διά τον οποίον αι 
γυναίκες δεν έχουν τόπον εις τη δημόσιον ανα­
τροφήν”,

Αλλά και στη δημόσια εκπαίδευση τιον κορι- 
τσιώντο προγραμμάτων μαθημάτων είναι τέτοιο 
που τις ετοιμάζει για τον προκαθορισμένο κοι­
νωνικό τους ρόλο. Ετσι τη γυμναστική αντικαθι­
στά η ραπτική και τα γυναικεία εργόχειρα. Οσο 
για τη γεωμετρία και η φυσική πειραματική 
διαγράφονται από τα σχολεία θηλέων. Η έλλει­
ψη ενδιαφέροντος του κράτους για τη β’ βάθμια 
εκπαίδευση υποκαθίσταται από την ιδιωτική
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Το 1836 ο Ιωάννης Κοκκώ- 
νης μαζί με άλλους συσταίνει τη 
Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία” με 
σκοπό την ίδρυση σχολείων για 
κορίτσια. Ανάμεσα σε αυτά τα 
σχολεία είναι και το “Αρσά­
κειο”. Είναι μια πρωτοβουλία 
που ανοίγει το δρόμο στη μόρ­
φωση κοριτσιών των οικονομι­
κά ασθενών τάξεων. Το 1835 
φοιτοΐίν περίπου 500 κορίτσια. 
Οι δασκάλες είναι οι πρώτες 
μορφωμένες γυναίκες που α­
ναλαμβάνουν να μάθουν γράμ­
ματα στα κορίτσια τόσο της Ε ­
λεύθερης Ελλάδας όσο και στις 
περιοχές της Μ. Ασίας και των 
παραδουνάβιων χωρών. Είναι 
μόλις 15-16 χρόνων και οι συν­
θήκες ζωής και της δουλειάς 
τους ιδιαίτερα δύσκολες.

Παρθεναγωγεία όμως, λει­
τουργούν μόνο σε 3-4 μεγάλες 
πόλεις με συνέπεια να εξακο­
λουθεί η Β’ βάθμια Εκπαίδευ­
ση των κοριτσιών να είναι προ­
νόμιο των λίγων και ο αναλφα­
βητισμός μόνιμη κατάσταση 
των πολλών.

Η Κσλλιρόη Π αρέν-Σ ιγανοΰ (1856-1940) είναι η πρώτη Ελληνίδα  
δημοσιογράφος. Το όνομά της συνδέθηκε με το ξεκίνημα του αγώνα για την 
ουσιαστική και τυπική κατοχύρωση των δικαιωμάτων των Ελληνίδων.

πριυτοβουλία, που αναλαμβάνει εξ ολοκλήρου 
αυτό το έργο.

Τα Διδασκαλεία, τα Παρ­
θεναγωγεία και οι δασκάλες 
παίζουν ένα καθοριστικό ρόλο 
στη μόρφωση και εξέλιξη των 

γυναικών της Ελλάδας τον 19ο αιώνα, ιδιαίτερα 
επειδή το Πανεπιστήμιο είναι κλειστό για τα 
κορίτσια μέχρι το 1890.

Φιλεκπαιδευτική Εταιρεία

Το 1831 το ζεύγος Χιλ ιδρύει το πρώτο οικο­
τροφείο και διδασκαλείο για κορίτσια στην Α­
θήνα, ενώ το 1833 αναλαμβάνει συστηματικές 
προσπάθειεςγια επαγγελματική εκπαίδευση στο 
κέντημα, ράψιμο, αργαλειό, μαγειρική.

Εχει γίνει όμως το πρώτο δειλό, μικρό βήμα 
των γυναικών προς το Δημόσιο χώρο. Η ζωή 
τους εξακολουθείνα βρίσκεται σε στενή εξάρτη­
ση με το παρελθόν. Οι κοινωνικές συμπεριφο­
ρές, οι ηθικοί κανόνες, τα ήθη και οι προκαταλή­
ψεις δεν αλλάζουν. Η παράδοση έχει βαθιές 
ρίζες που κρατούν δεμένες τις γυναίκες και όχι 
μόνο αυτές. Ο Δημόσιος χώρος δεν τους ανήκει
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και οι. ίδιες δεν τον διεκδικούν μαζικά. Μια 
μικρή μειοψηφία εργάζεται και μορφώνεται και 
σχεδόν καμιά δεν ε'χει πολιτική δράση.

Η Καλλιόπη Παπαλεξοπούλου (1809 - 1898) 
που χαρακτηρίστηκε ως η “Μαντάμ Ρολλάν” της 
Ελλάδας εξακολουθεί να είναι μια εξαίρεση με 
την ιδιαίτερα σημαντική της πολιτική δραστη­
ριότητα. Είναι η γυναίκα που κλόνισε το θρόνο 
του Οθωνα το 1862.

Συνταγματική άρνηση

Το 1864 έχουμε το νέο Σύνταγμα που ορίζει 
ως πολίτευμα της Ελλάδας τη Βασιλευομένη Δη­
μοκρατία. κατοχυρώνει την ισότιμα των Ελλή­
νων “ενώπιον του Νόμου” και με το άρθρο 66την 
“άμεση, καθολική, μυστική ψηφοφορία”. Είναι 
όμως καθολική μόνο ως προς τους άντρες, όπως 
και η ισότιμα ισχύει μόνο γι’ αυτούς.

Οι Ελληνίδες δεν αναγνωρίζονται ως “πολί­
τες” ή “πολιτικά υποκείμενα” με αποτέλεσμα οι 
συνθήκες της ζωής τους να αποφασίζονται ερή­
μην τους. Το 1874 ο Ν. I. Σαρίπολος στην “Πρα- 
ματεία του Συνταγματικοί! Δικαίου" γράφει: “ Ου 
μη παρέλθει μια γενεά και αι γυναίκες κοινωνή- 
σουσι των ιδίων Πολιτικών Δικαιωμάτων προς 
τους Ανόρας”. Οι Ελληνίδες θα έπρεπε να “πε­
ριμένουν” περίπου 80 χρόνια για να πραγματο­
ποιηθεί η ευχή του Σαρίπολου.

Το 1889 ομάδα γυναικών συντάσσει υπόμνη­
μα προς τη Βουλή και την κυβέρνηση και ζητούν 
την κατοχύρωση των Ισων Δικαιωμάτων στην 
εργασία, την εκπαίδευση και την πολιτική.

Εμμεσο και δευτερεύοντα πολιτικό ρόλο θα 
διαδραματίσουν οι δασκάλες στα τέλη του 19ου 
αιώνα όταν τους “ζητηθεί” και οι ίδιες θα αναλά­
βουν τη διάδοση και στήριξη των κινημάτων της 
μεγάλης ιδέας του εθνικισμού και του δημοτικι­
σμού που θα εμφανιστούν αυτί) την εποχή.

Οι μορφωμένες Ελληνίδες στα μέσα του αιώ­
να αναζητούν τρόπους και μέσα για να εκφρά-

σο uv.ro δικό τους λόγο να φέρουν στη δημόσιό 
•πίτα τις συνθήκες ζωής των γυναικών, να δώ 
σσυν δείγματα των πνευματικών αλλά και πολι 
τικών - με την ευρεία έννοια - ενδιαφερόντω 
τους. Τα περιοδικά που οι ίδιες εκδίδουν κο 
γράφουν, είναι η μόνη δυνατότητα για να εκφρο 
στσύν συλλογικά. Η προτεραιότητα που θέτου 
είναι η βελτίωση των συνθηκών ζωής των γυναι 
κών, αλλά και της κοινωνικής τους θέσης. Τ 
ενδιαφέροντσυς είναι να διαβαστούν από γυναι 
κες στις οποίες και απευθύνονται. Είναι η πρώτ 
φορά που εκφράζεται μια συλλογικότητα φύλοτ 
μια συνειδητοποίηση του “εμείς”. Πρόκειται γιι 
μια αγωνιστική προσπάθεια που ψάχνει να ανοι 
ξει δρόμους σε δύσκολες εποχές και με πολλέ 
αντιστάσεις.

Τα πρώτα έντυπα

Το θέμα της ισότητας των γυναικιόν και αν 
δρώντο θέτει το 1838η εφημερίδα με τον περίερ 
γο τίτλο “Ο Σωκράτης, Εφημερίς των Γυναικώ 
και του Λαού” που την εκδίδει ο Π. Σοφιανόποι 
λος - γιατρός, φιλικός και γράφει: “/ /  ζημιά τε 
γένους είναι μεγίστη εκ της αμαθείας των /υνα* μκων .

Το 1842 στην Κωνσταντινούπολη η Ευφροσι 
νη Σαμαρτζίδου εκδίδει και διευθύνει το γυνα 
κείο περιοδικό “Κυψέλη” που προωθεί την ισε 
τητα των φύλων. Αυτά όμως που παρουσιάζου 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον είναι η “Θάλεια” που ε> 
δίδεται το 1867 στην Αθήνα από την Πηνελόπ 
Λαζαρίδου. Κέντρο του ενδιαφέροντος της είνε 
η τεκμηρίωση της γυναικείας ισοτιμίας. Το 187 
κυκλοφορε ΐ στην Κωνσταντινούπολη η “Ευρυδ 
κη, γυναικεία Επιθεώρησης μετά σχεδίων εργε 
χείρων” με εκδότρια την Αιμιλία Κτενά - Λεε 
ντιάδου και με συνεργάτες που γράφουν κε 
υπογράφουν τα κείμενά τους, τα οποία έχου 
σαν επόχο να ανειλύσουν τον προορισμό τη 
γυναίκας και να προωθήσουν τη γυναικεία ε> 
παίδευση.

Κυκλοςορούν όμως το 1898 η “Οικογένεια 
με διευθύντρια την Αννα Σερουίου και με συνττ



ρητικό περιεχόμενο. Στόχος του η επιστροφή 
στις παραδοσιακές αρχές. Το 1899 εκδίδεται 
από το Σύλλογο Κυριών' “Εργάνη Αθηνά” το 
περιοδικό “Πλειάς”, επίσης με συντηρητικούς 
στόχους και με φιλανθρωπική δράστη Και τα δύο 
περιοδικά δραστηριοποιούνται κατά της γυναι­
κείας χειραφέτησης. Το περιοδικό όμως που 
σφραγίζει την εποχή και επιδρά ουσιαστικά και 
έντονα στις κοινωνικές αντιλήψεις για τη θέση, 
το ρόλο και τις συνθήκες ζωής των Ελληνίδων 
είναι η ‘Έφημερίς την Κυριών” (1887) της Καλ­
λιρρόης Παρέν - Σιγανού, της πρώτης φεμινί­
στριας στην ιστορία του φεμινιστικού κινήματος

Η Καλλιόπη Παπαλεξοποΰλου (1809-1898) χαρακτηρίστηκε 
ως η "Μαντάμ Ρολάν” της Ελλάδας και εξακολουθεί να 
είναι μια εξαίρεση με την ιδιαίτερα σημαντική πολιτική 
της δραστηριότητα. Είναι η γυναίκα που κλόνισε τον 
θρόνο του Οθωνα το 1862.

στην' Ελλάδα. Η Καλλιρρόη Παρέν - Σιγανού 
(1856 - 1940) είναι η πρώτη Ελληνίδα δημοσιο­
γράφος. Το όνομά της συνδέθηκε με το ξεκίνημα 
του αγώνα για την ουσιαστική και τυπική κατο­
χύρωση των δικαιωμάτων των Ελληνίδων. Αυτό 
που ξεχωρίζει την Κ. Παρέν - Σιγανού είναι ότι 
έχει πλήρη επίγνωση για την αναγκαιότητα της 
ενεργοποίηση και δράσης των γυναικών -της

συλλογικής δράσης - και προσπαθεί να τις κινη­
τοποιήσει. Παράλληλα, δεν διστάζει μέσα από 
τις σελίδες της “Εφημερίδας των Κυριών” να 
“μιλήσει” για θέματα ταμπού για την ελληνική 
κοινωνία. Η δράση της είναι πολυποίκιλη, πολύ­
χρονη και άνιση. Από τις πιο ενδιαφέρουσες 
πρωτοβουλίες της είναι η δημιουργία της “Σχο­
λής της Κυριακής των απόρων γυναικών και 
κορασίων του λαού” που εντάσσεται σε μια 
ευρύτερη προσπάθειά της να δημιουργήσει ε­
παγγελματικές σχολές για τις γυναίκες, και όχι 
μόνο στην Αθήνα, γιατί πιστεύει στη “χειραφέ­
τηση διά της εργασίας”.

Το ίδιο διάστημα έχουμε μια ευρύτερη προ­
σπάθεια δημιουργίας επαγγελματικών σχολών 
για κορίτσια από διάφορους γυναικείους φο­
ρείς, όπως το “Εργαστήριο Απόρων Γυναικών”, 
τη “Σχολή υπηρετριών”, την “Οικοκυρική Σχο­
λή” κ.α.

Σύμφωνα με την απογραφή του 1861 έχουμε 
7.724 υπηρέτριες, 832 μαίες.

Το 1870 6.735 εργάτριες σε 28.400 εργάτες.

Οι γυναίκες είναι ήδη πλειοψηφίασε ορισμέ­
νους κλάδους όπως στα υφαντήρια, στα μετα­
ξουργεία, στα εργαστήρια ραπτικής. Δουλεύουν 
μαζί με τους άντρες με τις ίδιες συνθήκες, το ίδιο 
ωράριο αλλά διαφορετικό μεροκάματο.

Οι εργάτες πληρώνονται 3.00 δρχ. οι εργά­
τριες 1.00- 1.50 δρχ. οι δάσκαλοι 100- 150 δρχ., 
οι δασκάλες 80-100 δρχ. το μήνα.

Οι εργαζόμενες γυναίκες αποκτούν σιγά - 
σιγά και δύσκολα το κουράγιο να αντιδράσουν 
στην εκμετάλλευση που υφίστανται. Το 1892 
έχουμε, την πρώτη απεργία εργατριών στο εργο­
στάσιο “Ρετσίνα” του Πειραιά μόλις ανακοινώ­
νεται ότι μειώνεται το ήδη γλίσχρο μεροκάματό 
τους. Οι περισσότερες όμως Ελληνίδες εξακο­
λουθούν να είναι αγρότισσες και να δουλεύουν 
σκληρά σε μια δουλειά αδήλωτη και απλήρωτη.

Στο δεύτερο μισό του 19ου αιώνα εμφανίζο-
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vrai πιο οργανωμένες γυναικείες συλλογικότη- 
τες μέσα από τη δημιουργία γυναικείων συλλό- 
γων με διάφορο περιεχόμενο. Αλλοτε φιλανθρω­
πικά, άλλοτε με ατόχοτην εκπαίδευση των κορι- 
τσιών ή με πολύ περισσότερο προοδευτικά αιτή­
ματα. Είναι κινήσεις που ξεκινούν, στηρίζονται 
από γυναίκες και είναι μια νέα εμπειρία αυτή 
τους η δραστηριότητα,.

Το 1898 με πρωτοβουλία του συλλόγου Έ ρ - 
γάνη Αθηνά” και προσωπικά της Καλλιόπης 
Κεχαγιά όιοργανώνεται συνέδριο στο Αγρίνιο 
όπου μετέχουν 72 γυναίκες, αντιπρόσωποι Γυ­
ναικείων Σωματείων από διάφορες πόλεις.

Παρ' όλα αυτά το 1879 το 93% των γυναικών 
εξακολουθούν να είναι αναλφάβητες.

Οι πρώτες φοιτήτριες

Υπάρχουν όμως και εκείνες οι νέες κοπέλες, 
γόνοι αστικών οικογενειών, που δυναμικά διεκ- 
δικούν την είσοδό τους στο Πανεπιστήμιο της 
Αθήνας. Μεταξύ αυτών και η Ιδχρονη Ελένη 
Παντελίδου που αυτοκτονεί το 1887 γιατί δεν 
γίνεται δεκτή στην Ιατρική Σχολή. “Ο θάνατός 
μας ας ακουσθεί ως κραυγή εις εκείνους οίτινες 
θεωρούν τη )ΊΗ'αίκα μεσαιωνική δούλην..."

Τρία χρόνια αργότερα η Ιωάννα Στεφανόπο- 
λη είναι η πριύτη Ελληνίδα φοιτήτρια.

Το 1896 αποφοιτούν με άριστα από την ιατρι­
κή οι αδελφές Παναγιοτάτου που “είχαν την 
ανδρείαν να σπουδάσουν ποδοκροτούμενες επί 
τέσσερα χρόνια από τους συμφοιτητές τους’’. Το 
1901 το ποσοστό των φοιτητριών φτάνει μόλις το 
0,27% του συνόλου των φοιτητών.

Μα αν και αργούν τόσο να τις δεχθούν στην 
ανώτατη εκπαίδευση αρκετές γυναίκες δεν είναι 
απλώς μορφωμένες, αλλά βρίσκουντο θάρρος να 
γράφουν πεζά και ποιήματα και να τα δημο­
σιεύουν. Το 1856 η Σαπφώ Λεοντιάς, εκδίδειτην 
πρώτη ποιητική συλλογή της. Ακολουθούν η Α­
λεξάνδρα Παπαδοπούλου, διηγηματογράφος, η

Αγαθονίκη Αντωνιάδου, η Κρυσταλλία Χρυσο- 
βέργη, η Καλλιρρόη Παρέν κ.α.

Τολμούν ακόμη κάτι περισσότερο. Να βγουν 
στο θέατρο. Το.1843 έχουμε τις πρώτες επαγγελ- 
ματίες ηθοποιούς γυναίκες. Είναι η Αικατερίνη 
Πανωγιώτου και η Αθηνά Φιλιππάκη. Ακολου­
θούν και άλλες τα επόμενα χρόνια. Το 1896 
μάλιστα στους πρώτους Ολυμπιακούς αγώνες 
στην Αθήνα, μπορεί να απαγορεύθηκε η συμμε­
τοχή των Ελληνίδων αθλητριών, αλλά δύο θίασοι 
γυναικών έδωσαν παραστάσεις.

Γυναίκες ζωγράφοι

Την ίδια δεκαετία -1894- ανοίγει και η Σχολή 
Καλών Τεχνών για τα κορίτσια. Η πρώτη διπλω­
ματούχος ζωγράφος είναι η Μαριάνθη Δρακο- 
νταειδή. Γυναίκες ζωγράφους, όμως, συναντά­
με πολύ νωρίτερα, όπως η Μαρία Ράδου - Σπα­
νού 1805 - 1877) και την Ελένη Μπούκουρη - 
Αλταμούρα (1821 - 1900).

Αποδεικτικό στοιχείο αυτής της ύπαρξης εί­
ναι η έκθεση ζωγραφικής με έργααυτοδίδακτων 
γυναικών ζωγράφων που οργανώνει η Καλλιρ­
ρόη Παρέν το 1891 στα γραφεία της “Εφημερί­
δας των Κυριών”.

Οι Ελληνίδες του 19ου αιώνα ήταν παρούσες, 
είχαν κοινωνική δράση, πήραν πρωτοβουλίες, 
προσπάθησαν να αλλάξουν τη μοίρα τους. Εγρα­
φαν ιστορία που “χάθηκε” στα χρόνια που ακο­
λούθησαν. '‘Σε μας μένει να κάνουμε ορατό το 
κρυμμένο, γνωστό το άγνωστο, ηχηρή την απο- 
σιωπημένη φωνή τους”, όπως γράφει και η ιστο­
ρικός - φεμινίστρια Michele Perrot. Γιατί χρεια­
ζόμαστε αυτή την ιστορία. Είναι το παρελθόν 
μας που ορίζει το μέλλον μας.
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Η μη κρατική σχολική εκπαίδευση 
στην Ελλάδα και στις χώρες 

της Ευρωπαϊκής Ενωσης

Κάθε λόγος προφορικός, κυρίως, είναι λόγος 
αυτοβιογραφικός. Οπότε δεν μπορώ παρά να 
σας μεταφέρω εμπειρίες και βιώματα, τα οποία 
δυστυχώς η ευτυχώς, προέρχονται από άλλη χώ­
ρα, με την οποία δεν μπορούμε να κάνουμε εύκο­
λες συγκρίσεις. Οπωσδήποτε, όμως, το θέμα 
είναι ότι εδώ, αλλού και παντού η παιδεία περνά 
μια κρίση. Θα φτάσω στην κρίση, αλλά πριν 
φτάσω στην κρίση, επιτρέψτε μου να σας πω 
ορισμένες πεποιθήσεις και ορισμένες παρατη­
ρήσεις, θα έλεγα, πρωταρχικές.

Η πρώτη μου πεποίθηση είναι ότι στις σημε-

Της Ελένης Αρβελέρ

ρινές κοινωνίες, αν θέλουμε να έχουμε μια πρόο­
δο που να μην είναι μόνο τεχνολογική, τεχνική 
και επιστημονική, πρέπει να μοιραστούμε τη 
γνώση όπως κάποτε μοιράζονταν το ψωμί. Αυτό 
το μοίρασμα της γνώσης κάνει τους ανθρώπους 
να ενταχθούν σε μια κοινωνία η οποία (αλλάζει 
καθημερινά και γ ι’ αυτό λέμε σε όλους τους 
νέους, εδώ και αλλού, ότι κανείς πια δεν θα 
ασκήσει ένα μόνο επάγγελμα στη ζωή του. Γι’ 
αυτό η πρώτη προϋπόθεση.

Ερχομαι στη δεύτερη πεποίθηση, είναι να 
είναι ετοιμασμένος.
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Με την κριτική σκέψη, με το σθένος της αλλα­
γής, να μπορέσει όχι μόνο να οικειοποιηθεί το 
γίγνεσθαι των κοινωνιών των σημερινών, αλλά 
να μπορέσει να έχει και εμπιστοσύνη στον εαχιτό 
του και στις δυνατότητες του. δηλαδή, να είναι 
υπεύθυνος πολίτης. Η δεύτερη μου πεποίθηση - 
κι αυτό θα το έλεγα κυρίως για την Ελλάδα, 
περισσότερο από την Ευρώπη - είναι ότι το μόνο 
εθνικό θέμα της Ελλάδας είναι η Παιδεία. Και 
λεω της Ελλάδας γιατί συνηθίζουμε στον τόπο 
αυτό να ονομάζουμε θέματα εθνικά τα θέματα 
που μαςχωρίζουν ή μας πλησιάζουν με βόρειους, 
ανατολικούς, δυτικούς ή νότιους γείτονες. Η με 
επίβουλους εχθρούς ή με αβέβαιους φίλους. Νο­
μίζω ότι - και δεν είναι μόνο ρητορική σκέψη - το 
μόνο πραγματικά εθνικό ελληνικό θέμα είναι η 
παιδεία.

Η τρίτη μου πεποίθηση είναι ότι δεν μπορού­
με να μπλέκουμε εοαεί την παιδεία με την εκπαί­
δευση Αλλο παιδεία και άλλο εκπαίδευση. Η 
παιδεία είναι ένας σκοπός, η εκπαίδευση είναι 
ένα μέσογια να μπορέσεις να ψΟάσεις σε αυτό το 
σκοπό. Η παιδεία δίνει μόρφωση, δηλαδή μορφή 
και κάνει τον άνθρωπο άνθρωπο, ενώ η εκπαί­
δευση σε όλη τη ζωή δίνει τη δυνατότητα ακρι­
βώς να είσαι στο επίπεδο του ανθρώπου που έχει 
την άνθρωποί σαν πρώτο μέλημάτου. Η παιδεία 
είναι ένα φαινόμενο ολιστικό, θα λέγαμε έξω. 
δηλαδή αν πάρεις το κάθε μέρος του χωριστά, ίο 
όλον είναι κάτι παραπάνω από την προσθήκη 
των επι μέρους μερών, ενώ η εκπαίδευση είναι 
κάθε φορά μερική, η παιδεία είναι πάντοτε χθε­
σινή. τωρινή και αυριανή, δηλαδή παντοτινή, 
ενώ η εκπαίδευση είναι πάντοτε τωρινή. Και ως 
τωρινό φαινόμενο η εκπαίδευση αλλάζει, μεταρ­
ρυθμίζεται και ακριβώς βρίσκει τη φόρμα και το 
σχήμα που να μπορεί να την κάνει να είναι 
αποτελεσματική σε κάθε ώρα της κοινωνίας.

Μια εκπαίδευση, ένα εκπαιδευτικό σύστημα 
που δεν αλλάζει είναι καταδικασμένο να πεθά- 
νει από σκλήρυνση και αναποτελεσματικότιμα. 
Οπότε η μεταρρύθμιση είναι μια αναγκαία, θα 
έλεγα, προσπάθεια καθενός που έχει μέλημάτου 
και έγνοια την εκπαίδευση ως βήμα προς την 
παιδεία. Αλλά μια μεταρρύθμιση σχολική, μια 
μεταρρύθμιση εκπαιδευτική, για να μπορέσει

ακριβώς να κριθεί στα αποτελέσματά της, πρέ­
πει να έχει, εφαρμοστεί τουλάχιστον μια σχολική 
γενιά. Γιατίόπωςκαινατο κάνουμε, το φαινόμε­
νο της εφαρμογής μιας μεταρρύθμισης είναι. φαι­
νόμενο μακράς διάρκειας, ενώ οι διαδηλώσεις 
είναι πάντα φαινόμενο μικρής διάρκειας. Οπότε 
μη μου ζητήσετε τη γνώμη μου για το τι γίνεται 
στο δρόμο, σας την είπα ήδη. Λυπούμαι, γιατί δε 
θα βγω στο δρόμο, αλλά καταλαβαίνω ότι οι 
άλλοι βγαίνουν στο δρόμο από άγνοια.

Δε θα σταματήσω, όμως, οε αυτό το θέμα, θα 
έρθω, αν θέλετε, στο δικό μου προφορικό λόγο. 
Είπα ότι η εκπαίδευση και η παιδεία δεν είναι το 
ίδιο πράγμα. Πρέπει να σας θυμίσω ότι κατά 
τρόπο τελείως άδικο, η λέξη “παιδεύω” κατάντη­
σε να σημαίνει τύραννο'), ενώ στην αρχαία γλώσ­
σα, όπως ξέρετε, η λέξη "παιδεύω" σήμαινε εκ­
παιδεύω και ακριβώς δίνω μια καλή αγωγή. Και 
όλοι νομίζουν ότι αυτή η παρέκκλιση της ελληνι­
κής γλώσσας, της ετυμολογίας, οφείλεται στους 
κακούς δασκάλους, στις ανεπάρκειες τις διδα­
σκαλικές τθ)ν μεσολαβητών, γιατί οι δάσκαλοι 
είναι οι άλλοι μεσολαβητές μαζί με τους δημο­
σιογράφους για την αγωγή των παιδιών, ενο) 
όπως ασφαλώς ξέρουν οι συνάδελφοι που είναι 
στην αίθουσα, αλλά το υπογραμμίζω, η έννοια 
“παιδεύω” με την τωρινή έννοια “τύραννο')" εξη- 
γ ε ί ται μόνο από το Χρ ιστιανικό, αν θέλετε, μάθη - 
μα, γιατί κάθε φορά που ο Κύριος διεπίοτωνε ότι 
υπάρχουν παρεκκλίσε ις του ποιμνίου του, έστελ­
νε θεομηνίες, δηλαδή κατακλυσμούς, σεισμούς, 
καταποντισμούς, αρριύστιες, λιμούς, για να μπο­
ρέσει να τους επαναφέρει με αυτό το πάθι μια οτυ 
σωστό δρόμο. Δηλαδή, έτσι το πάθημα γίνεται 
μάθημα. Δεν είναι, λοιπόν, ανάγκη να φορτώ­
νουμε τους δασκάλους μόνο με αυτή την έννοια 
την ετυμολογική της νέας λέξης “παιδεύω” στα 
νέα ελληνικά, αλλά δεν είναι ανάγκη να περά­
σουμε στα παθήματα για να έχουμε καλά μαθή­
ματα.

Θα μου επιτρέψετε τώρα να σας δώσω, αν 
θέλετε, την προβληματική που έχουμε στα ίδια 
θέματαατη Γαλλία. Στη Γαλλία και στην Ευρώπη 
λίγο περισσότερο. Μια διαπίστωση. Είναι βασι­
κή. Η εκπαίδευση αυτή τη στιγμή έξω καλύπτει 
όλες τις ηλικίες. Δεν είναι, δηλαδή, πια μόνο



θέμα των νέων και των παιδιών, θα γινόταν 
αλλιώς ένα νεκρό πράγμα. Δηλαδή, ο νέος άν­
θρωπος είναι υποχρεωμένος να περάσει από το 
σχολείο - και αυτό το λέω μεταφορικά - σε όλη 
του ζωή, χωρίς διακοπή. Αυτή η διεύρυνση της 
εκπαίδευσης σε όλες τις ηλικίες έκανε το σχο­
λείο να αντιμετωπίζει νέες πελατείες. Δεν είναι 
το ίδιο πράγμα να μιλάς σε παιδιά μιας ηλικίας, 
οε νέους άλλης ηλικίας, σε ηλικιωμένους τρίτης 
ηλικίας. Ετσι, το μεγάλο πρόβλημα σήμερα έξω 
δεν είναι η διαπαιδαγώγηση των παιδιών - και 
εδώ οι συνάδελφοι που είναι στην αίθουσα θα 
εκπλαγοΰν - είναι η διαπαιδαγώγηση των δα­
σκάλων. Το σχολείο των δασκάλων, μαζί με το 
σχολείο των γονέων, μαζί με το σχολείο των 
παππούδων, θα πω και των γιαγιάδων, δηλαδή 
της τρίτης ηλικίας είναι ακριβώς τα τρία βασικά 
σχολεία τα οποία θα μπορέσουν να βοηθήσουν το 
σχολε ίο. όπως λέ με, δη λαδή το αχολε ίο των νέων, 
παιδιών και νέων, για να καλύψε ι το χιύρο και το 
ρόλο του, δηλαδή, να πάει προς την παιδεία.

παρά από μια σκέψη, αν θέλετε, καλύτ 
Αυτή η διαμόρφωση μεταξύ των σχο 
μεγαλουπόλεων, μεταξύ των σχολε ίω 
θρου και των συνοικιών που είναι έ! 
κέντρα της μεγαλούπολης κάνει την ε; 
να έχει διαφορετικούς τόνους κάθε φι 
α π ό  ακριβώς η εφαρμογή μιας μετά 
που να καλύπτει τα πάντα και τους πι 
τον ίδιο τρόπο. Τα προβλήματα τη; 
είναι πολλές φορές τοπικά και δεν 
λύνονται με ένα πανελλήνιο τρόπο πό

Εδώ κάνω ένα μεγάλο άνοιγμα, 
μπορούσα παρά να το υπογραμμίσω, 
ζω ότι άλλο Αθήνα και άλλο ένα χωρκ 
εδώ λέμε “τ* Λωζάνη τι Κοζάνη”. Οχι 
αν το κάνουμε, άλλο είναι να έχεις γε 
16ο διαμέρισμα του Παρισιού ή στο 
που είναι το πιο έξυπνο τετραγωνικό - 
του κόσμου και άλλο είναι να έχεις γε 
1 Ιο ή στο 20ο.

Γιατί ίο  λέω αυτό. Γιατί η παιδεία δεν έχει ως 
φορέα μόνο το σχολείο. Και πρεπει κάποτε να 
πάψουμε και εδώ και αλλού να φορτιόνουμε το 
αχολε ίο με όλα τα ελλείμματα της οικογένειας, 
της πολιτείας, της εκκλησίας, της κοινωνίας. Δε 
φταίε ι για όλα αυτά μόνο το σχολείο. Φορέας της 
παιδείας πρώτος και πρωταρχικός μένει πάντα η 
οικογένεια, δε θα μιλήσω για την αποδόμηση 
των οικογενειών στις σημερινές κοινωνίες, τα 
πράγματα είναι γνωστά, αλλά όταν ήδη το παιδί 
φτάνει στο σχολείο, φτάνει κατά κάποιο τρόπο 
έχοντας μαζί του βάρη ή αν θέλετε, έχοντας 
ορισμένες αρετές για τις οποίες το σχολείο είναι 
άμοιρο και άσχετο. Φορέας, όμως, της παιδείας 
πρώτα από όλα, θα έλεγα, είναι ο δρόμος. Ο 
δρόμος όπως κάθε στιγμή το οποιοδήποτε παι δί 
που βγαίνει ιιπότο σπίτι για να πάει στο σχολείο 
το βλέπει σας παραστάσεις που έχει. Αλλο να 
ζεις σε μια μεγαλούπολη που όταν ξεκινάς από 
το σπίτι σου για να πας στο σχολείο, περνάς 
μπροστά από μουσείο, από βιβλιοθήκες, από 
αίθουσες συνεδρίων, με τα ωραιότερα και πιο 
ελκυστικά πράγματα και άλλο να είσαι ένα παιδί 
της υπαίθρου ή ενός φτωχού χωριού που για να 
πάει από το σπίτι του στο σχολείο δεν περνάει

Οπότε η πρώτη ανισότητα στην πα 
μια ανισότητα τοπική. Και ατπή την τ 
σότητα ίσως θα πρέπει οι τοπικές α 
σεις και οι τοπικές αρχές να το έχο 
τους για συμπληρωματική παιδεία > 
αναπληρωματικά πράγματα. Δηλαδ 
πανελλήνιο, αλλά θα πρέπει να υπάρ 
παρακολουθητική προσπάθεια για τ 
οποία δεν έχουν αυτά τα ανοίγματα.

Θα ήθελα νατελειώσω με ένα άλλο 
το οποίο μου φαίνεται το μεγάλο πρό^ 
τη στιγμή, το άνοιγμα των διαφόρων 
μάτων σχετικά με τις νέες επιστήμες τ 
στάζονται κάθε στιγμή στις κοινωνίι 
χρονες. Δε θα μιλήσω για βιολογικές 
κ.λ,π., αλλά οπωσδήποτε ο αιώνας μα 
περισσότερους ερευνητές στον κόσ| 
έχουν ζήσει μέχρι τ ώρα σε όλη την ανθ 
Οπότε αυτή η ανάπτυξη των ερευνητο: 
ότι η επιστήμη προοδεύει με άλματα 
πρέπει το σχολείο κατά κάποιο τρε 
δαμάσει, αλλά απλώς να υποδείξει ι 
για να μην μείνουν έξω από την πρόο 
αλματώδης εξέλιξη των επιστημών, < 
μόρφωση και πολυποικιλία των επιο



νειτη σχυΛικη ήμερα να είναι πάντοτε μικρή. αεν 
μπορούμε να προσθέτουμε. δηλαδή, στην Ιστο­
ρία, στη Γεωγραφία, στα Ελληνικά... και άλλη 
επιστήμη και άλλη και άλλη. Aim] η προσθήκη 
είναι μια επιβάρυνση πνευματική και διανοητι­
κή, η οποία δεν μπορεί να βγάλει πουθενά, παρά 
μόνο σε έναν παπαγαλισμό και σε μια δήθεν 
οικείωση με επιστημονικά θέματα. Γι’ α π ό  α- 
κριβώς το πρόβλημά μας είναι διπλό.

Το ένα είναι πως τα τεχνολογικά σύγχρονα 
μέσα θα μπορέσουν να γίνουν ένας φορέας όπου 
ο χρόνος διδασκαλίας να έχει δαμαστεί και να 
δώσει την ικανότητα στους νέους να πάνε προς 
το ουσιώδες.

Αλλά, προσοχή, η εικόνα ούτε δαμάζεται, 
ούτε έχει ακόμη συνταχθεί. Στην εικόνα απένα­
ντι, εννοώ στα οπτικά μέσα, είμαστε όλοι υπάτην 
επήρεια ανθρώπων που δεν έχουν τις ίδιες σκο­
πιμότητες με την παιδεία. Για να γίνει το Συντα­
κτικό και η Γραμματική οπτική, έχουμε ανάγκη 
ακόμη από μια μεγάλη εμπειρία και από επιστή­
μονες που έρχονται από διαφορετικούς κλάδους, 
ψυχολόγσυς, φυσικούς κ.λ.π. που δεν μπορούμε 
να πούμε ότι έχουμε προχωρήσει. Ετσι, βλακω- 
δώς λέμε ότι κανένας δεν είναι αγράμματος μπρο­
στά στην τηλεόραση, αλλά το επαναλαμβάνω 
συχνότατα, οι Γάλλοι οι οποίοι είναι σκωπτικό- 
τατοι λένε ναι μεν, δεν υπάρχουν αγράμματοι 
μέσα στο μουσείο, αλλά καμιά γυναίκα στον 
κόσμο δεν έχει ακούσει περισσότερες βλακείες 
από τη Μόνα Λίζα στο Λούβρο.

Λοιπόν, από τη στιγμή αυτί) δεν πρέπει να 
ξεχνάμε ότι η οπτι κή ανάγνωση είναι μια από τις 
βασικές μεθόδους τις οποίες εμείς οι δάσκαλοι 
πρέπει να προωθήσουμε και δεν πρέπει να ξεχ­
νάμε ότι τα νέα τεχνολογικά μέσα εγκυμονούν 
έναν κίνδυνο, ο οποίος για μένα είναι μέγιστος, 
να μη θεωρηθεί ο χρήση)ς ότι ε ίναι και δάσκαλος 
και μαθητής συγχρόνως. Και όταν έχουν ένα CD 
- ROM μπροστά μαςπρέπεινα ξέρουμε τι σημαί­
νει το ROM και όχι το CD, δηλαδή Read Only 
Memory. Και για να διαβάζει τη μνήμη, δηλαδή 
αυτό που δεν πρέπει να ξεχάσεις, δηλαδή την 
αλήθεια, γιατί η ετυμολογία της λέξης, όπως 
ξέρετε, είναι το α - ληθον, δηλαδή αυτό που δεν

πρεπει να ςεχαοτει, πρεπει να ςερεις το αυνοΑΟ 
και το γενικό του περιβάλλον. Αυτός είναι ένας 
από τους μεγάλους κινδύνους αυτί) τη στιγμή, 
αλλά δεν μπορούμε παρά να κάνουμε μαζί και να 
βοηθήσουμε τους νέους στη χρήση αυτών των 
γεγονότων.

Τελειώνω λέγοντάς σας τα 5 πράγματα που 
προσπαθούμε αυτή τη στιγμή να προωθήσουμε 
στη Γαλλία στον παιδαγωγικό τομέα. Θεωρούμε 
ότι επειδή ακριβώς ο χρόνος είναι χρόνος και δεν 
μπορείς να κάνεις την ημέρα να έχει περισσότε­
ρες από 24 ώρες, θα πρέπει να βρεθούν οι μέθο­
δοι που ΐ) κριτική σκέψη να είναι το πρώτο όπλο 
που θα έχουν οι νέοι, ούτως ώστε να μπορούν 
πριν από τη μάθηση να κάνουν στοχασμό και 
σχολιασμό. Στοχασμός και σχολιασμός πριν από 
τη μάθηση σημαίνει απόσταση και κριτική σκέ­
ψη. Πως μπορούν να γίνουν αυτά τα πράγματα, 
όταν είσαι νέος.

Θεωρούμε ότι υπάρχουν 5 βασικοί γλωσσικοί 
κώδικες, οι οποίοι είναι προνόμιο του κάθε αν­
θρώπου. Κι αυτοί οι 5 βασικοί γλωσσικοί κώδι­
κες πρέπει να αναπτυχθούν με. κάποια αρμονία, 
για να μπορέσει η προσωπικότητα του καθενός 
να ολοκληρωθεί. Ποιοι είναι οι 5 βασικοί γλωσ­
σικοί κώδικες. Πρώτος και βασικότερος, η γνώ­
ση της μητρικής γλώσσας. Αν δεν ξέρεις βαθύτα­
τα τη μητρική σου γλώσσα, δεν ξέρεις ούτε την 
παράδοση του πολιτισμού σου, ούτε την εμβέ­
λεια των πραγμάτων, ούτε έχεις τη δυνατότητα 
της έκφρασης της προσωπικής σου σκέψης. Λέ­
με έξω αναλφάβητους όχι αυτούς που δεν ξέρουν 
να διαβάζουν και να γράφουν, αλλά αυτούς που 
δεν είναι ικανοί να καταλάβουν μια φράση που 
έχει πάνω από 4 μέλη, δηλαδή ρήμα, υποκείμενο, 
αντικείμενο άμεσο και. έμμεσο.

Ο δεύτερος βασικός κώδικας είναι η βαθύτα­
τη γνώση μιας ξένης γλώσσας. Γιατί όχι μόνο η 
ξένη γλώσσα θα σου ανοίξει έναν ευρύτερο ορί­
ζοντα προς άλλους κόσμους αλλά κυρίως για τον 
ηθικότατο λόγο ότι θα καταλάβεις ότι δεν είσαι 
ο πρώτος και μόνος της παρέας και ότι ακριβώς 
ό,τι έχεις σκεφτεί στη γλώσσα σου το έχουν 
σκεφθεί και οι άλλοι στη δική τους και ό,τι έχετε 
κι εσύ για έγνοια και για μέλημα ίσως το έχε ι και
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ο άλλος, ο διπλανός σου. Οπότε η γνώση μιας 
ξένης γλώσσας σε κάνει να έχεις σχέση όχι με τα 
πράγματα, αλλά με το συνάνθρωπο. Κι αυτό 
ακριβώς είναι ένααπότα ελλείμματα, δηλαδή να 
μην έχουμε σχέση μετους ανθρώπους, αλλά με τα 
πράγματα.

Ο τρίτος βασικός κώδικας είναι βεβαίως ο 
επιστημονικός και ο τεχνολογικός. Δεν μπορείς 
να προχωρήσειςχωρΐςτην έννοιατου χώρου, του 
χρόνου, της μέτρησης, χωρίς τις βασικές έννοιες 
που σε κάνουν να έχεις μια θεώρηση του κόσμου 
η οποία να είναι ολική. Συνηθίζω να λέω ότι είναι 
οι Ελληνες περήφανοι γιατί δώσανε τα φιότα 
στον κόσμο όλο, αλλά να μην ξεχνάμε ότι άλλοι 
μας έδωσαν τον ηλεκτρισμό.

Ο τέταρτος βασικός κώδικας είναι η τέχνη και 
πρέπει να ξέρουμε ότι με την τέχνη, με την εφαρ­
μογή μιας τέχνης από τον κάθε νέο υπάρχει μια 
έκφραση και της ψυχής και της νόησης, αλλά και 
μια διείσδυση μέσα στο κοσμικό, πράγμα που 
δεν μπορεί να σου δώσει κανένας άλλος κώδι­
κας.

Και ο πέμπτος και τελευταίος κιόδικας ε ίναι ο 
κώδικας του σώματος. Δεν είναι μόνο το sport, 
δεν είναι μόνο το άθλημα, αλλά να ξέρεις ποιες 
είναι οι δυνατότητες του σώματός σου για να 
μπορέσεις να ξήσεις σαν άνθρωπος ολοκληρω­
μένος. Με αυτούς τους 5 βασικούς κώδικες μπο­
ρείς να έχεις το σθένος, τη δύναμη να σταθείς 
απέναντι και να είσαι πάιποτε έτοιμος για την 
αντιξοότητα.

Γιατί κατά τη γνώμη μου - και θα σας πω την 
τελευταία δημοσκόπηση που κάναμε στο Παρίσι 
- όλοι μπορεί να είμαστε ευτυχισμένοι και η 
τελευταία δημοσκόπηση που κάναμε στο Παρί­
σι, την κάναμε σε παιδιά πλουσίων, διανοουμέ­
νων, που έχουν όλα, πως νιώθουν στη ζωή, η 
απάντηση ήταν, την υπογραμμίζω, έχω τα πάντα 
για να είμαι ευτυχισμένος εκτός από την ευτυχία.

Σημείωμα της σύνταξης: Το κείμενο αποτελεί 
εισήγηση στο 6ο Συνέδριο Παιδείας που όιοργάνωσε 
η Ομοσπονδία Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών  
Λειτουργών, το ΙΝΕ, η ΓΣΕΕ και η ΑΔΕΔΥ (19-21 
Μαοτίον 1999 )

Α’ ΒΡΑΒΕΙΟ ΣΤΟ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ

Η 1 Ιχρονη Ναουσαία μαθήτρια του 4ου 
Δημοτικού Σχολείου Ευφρόσυνη Ιω. Δούτση 
απέσπασε το Α’ βραβείο στον 4ο Πανελλήνιο 
Μαθητικό Διαγωνισμό Τραγουδιού, που έγι­
νε στην Καρδίτσα.

Η μικρή Φρόσω μας έβγαλε ασπροπρόσω­
πους με το δημοτικό τραγούδι “Η Λέγκω”, 
ακολουθώντας τα χνάρια της μεγαλύτερης α­
δερφής της Μαρίας, η οποία πέρυσι πήρε το 
Γ' βραβείο στον πανελλήνιο μουσικό διαγωνι­
σμό που διοργάνωσε το Υπουργείο Παιδείας. 
Η Φρόσω σπουδάζει πιάνο εδώ και τέσσερα 
χρόνια και όνειρό της είναι να γίνει συνθέ­
τρια.



Ο ΣΙΜΩΝ ΚΑΡΑΣ
ΚΑΙ ΤΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΜΑΣ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

του Πέτρου Δεινόπουλου

Ενας ακάματος παιδαγωγός, που ασχολήθη­
κα επί εβδομήντα και πλέον χρόνια με τη μελέτη 
και την ανάδειξη της γνήσιας ελληνικής δημοτι­
κής μουσικής, αλλά και τη διάσωσή της από τις 
δυτικές επιδράσεις, έφυγε από τη ζιυή στις αρ­
χές του χρόνου, σε ηλικία 96 χρόνιαν. Ηταν ο 
Σίμων Καράς, που αφιέρωσε ολόκληρη τη ζωή 
του για να συγκεντρώσει να καταγράφει, να 
μελετήσει και να προβάλει τη δημοτική μουσική, 
την “εθνική” όπως την αποκαλούσε.

Γεννήθηκε στο Στροβίτσι της Ολυμπίας, όπου 
μυήθηκε στα μυστικά της βυζαντινής εκκλησια­
στικής μουσικής, που είναι η βάση για τα δημο­
τικά μας τραγούδια. Στις εξερευνητικές εξορμή­
σεις του σε όλες τις περιοχές της χώρας, και τις 
πλέον απομακρυσμένες είχε περιλάβει και τη 
Νάουσα. Ηταν αν θυμάμαι καλά, στα τέλη της 
δεκαετίας του 1950 όταν έφθασε στη Νάουσα ως 
ένας απλός και συνηθισμένος άνθρωπος, που 
δεν είχε να δείξει τίποτα το ιδιαίτερο, ότι ήταν 
“κάποιος”. Ζήτησε να έλθει σ' επαφή με πρόσω­
πα που να γνωρίζουν τα τοπικά μας δημοτικά 
τραγούδια. Τότε μόνο καταλάβαμε ότι έχουμε να 
κάνουμε με ένα σημαντικό πρόσωπο, για το ο­
ποίο είχαν ήδη αρχίσει να γράφουν οι εφημερί­
δες και να ασχολείται το Ραδιόφωνο το οποίο 
εκείνα τα χρόνια παρουσίαζε τακτικά κομπανίες 
δημοτικής μουσικής. Του συστήσαμε, λοιπόν τον 
ψάλτη Δημήτριο Ράκα, τον Αναστάσιο Μαρκοβί- 
τη και τη Ρωξάνη Γκούγκουρα.

Τους δύο άντρες τους δέχθηκε στο εστιατόριο 
“Πανελλήνιο” του Γ. Καραδημητριού, που βρί­
σκονταν τότε στην οδό Γ. Κωνσταντινίδη, όπου

σήμερα το κατάστημα υποδημάτων Παρίζα.

Εκεί σ’ ένα τραπέζι άπλωσε τα χειρόγραφε 
του και κατέγραφε τις μελωδίες που άκουγε υπε 
τα βλέμματα των άλλων πελατών του εστιατορίοι 
που παρακολουθούσαν με περιέργεια τη σκηνή 
Τη Ρωξάνη, που ήταν αδύνατο να βγει ετπη 
αγορά, την άκουσε σε ένα συγγενικό της ετπίτι 
της κ. Ελισάβετ Παλάκα - Καρακώστα, επην οδε 
Β. Κωνετταντίνου. Ακούσε πολλά τραγούδια, α 
πό τα οποία μερικά τα χαρακτήρισε καθαρέ 
τοπικά, ενώ για κάποια άλλα είπε ότι ήταν πα 
ρειλλαγές τραγουδιών άλλων περιοχών, πράγμε 
συνηθισμένο. Για τίποτε όμως δεν ήταν κατηγο 
ρηματικός, διότι, όπως είπε, βρισκόταν ακόμε 
στο στάδιο της καταγραφής και της έρευνας 
Αυτά για τότε. Αργότερα, φυσικά, θα έχει ταξί 
νομήσει τη συλλογή του, πράγμα που μπορούμι 
να μάθουμε σήμερα, από τον “Σύλλογο προι 
Διάδοσιν της Εθνικής Μουσικής” στον οποίε 
βρίσκεται συγκεντρωμένο όλο το σημαντικό έρ 
γο του Σίμωνα Καρά και όπου θα πρέπει ν 
απευθυνθεί ο ΔΗΠΟΝ γιει να μάθουμε από τη’ 
πιο αρμόδια και υπεύθυνη πηγή ποια ειπό τε 
τραγούδια που λέγονταν στη Νείουσα είναι ό 
ντως δικά μας και ποια είναι παραλλαγές.

Οσα τραγούδια συνέλεξε και κατέγραψε ι 
Σιμών Καράς κατά τις περιοδείες του σε ολόκλη 
ρη την Ελλάδα έχουν ηχογραφηθε ί εχπό την ορχή 
στρα του Συλλόγου του και μεταδίδονται τακτικέ 
ειπό το κρατικό ραδιόερωνο, αλλά σε ακατάλλη 
λες, δυεττυχώς ώρες, πολύ νευρίς τα πρωινά τοι 
Σαββάτου και Κυριακής ετυνήθως, πριν από τι 
μετάδοση της Θείας Λειτουργίας. Από τη Συλλο



γη του Καρά θα μάθουμε σίγουρα ποια τραγού­
δια είναι πράγματι δικά μας. Αξίζει τον κόπο να 
τα σώσουμε, πριν χαθούν, όπως χάθηκαν κάποια 
άλλα που είχαν ηχογραφηθεί το 1957 ή 58 από το 
ραδιοφωνικό σταθμό Θεσσαλονίκης.

Αξίζει να θυμηθούμε εκείνη την περίπτωση. 
Τότε, πριν περίπου 40 χρόνια το Ναουσαίικο 
καρναβάλι δεν ήταν ή δη πολύ γνωστό ε'ξω από τη 
Νάουσα και το ενδιαφέρον των δη μοσιογράφων 
ήταν πολύ έντονο και όλοι προσπαθούσαν να το 
παρουσιάσουν στις εφημερίδες ή το ραδιόφωνο. 
Τότε ήταν που προσπαθούσαμε να συνδέσουμε 
τους Γιανίτσαρους και τις Μπούλες με τους εθνι­
κούς μας αγώνες, πλάθοντας μάλιστα και φαντα­
στικές ιστορίες οι οποίες μας κυνηγούν ακόμα 
και σήμερα για να μας τιμωρήσουν ίσως, για το 
ασεβές μπέρδεμα καρναβαλιού και εθνικών α­
γώνων. Τότε, λοιπόν ήρθε από το ραδιοφωνικό 
σταθμό Θεσσαλονίκης ο μακαρίτης δημοσιογρά­
φος Τάκης Ζαφειρόπουλος για να ηχογραφήσει 
δημοτικά μας τραγούδια και να πάρει συνεντεύ­
ξεις για την προέλευση των εθίμων μας. Επι- 
στρατεύθηκαν, λοιπόν από τον Τουριστικό όμι­

λο, τον ΤΟΝ, όσοι μπορούσαν να διαφωτίσουν 
τον δημοσιογράφο. Είπαν και τι δεν είπαν, για 
τους Γιανίτσαρους και τις Μπουλες, ότι μερικοί 
ήταν καμουφλαρισμένοι αντάρτες, ότι γλεντού­
σαν υπό την κάλυψη του “προσώπου” ότι έκαναν 
έρανο για τον “αγώνα” ότι η Μπουλα πήρε το 
όνομά της από το μπουλούκι και άλλα παρόμοια 
διότι δεν είχαν προκύψει τότε τα στοιχεία που 
βρίσκαμε αργότερα. Την ίδια μέρα στο καινού­
ριο τότε Δημαρχείο στήθηκε και ένα πρόχειρο 
στούντιο ηχογράφησης. Τραγούδησαν πάλι οι 
ίδιοι που είχαν βοηθήσει και τον Σίμωνα Καρά, 
αλλά τώρα είχαν και μουσική συνοδεία από 
ντόπιους οργανοπαίκτες, τους Άτσηδες και τους 
Βελιγδένηδες, γνήσια Ναουσαίικη κομπανία 
Πρώτη και τελευταία φορά συγκεντρώθηκαν και 
έπαιξαν όλοι μαζί. Δυστυχώς αυτή η ηχογράφη­
ση, που θα ήταν πολύτιμη για την ιστορία μας 
δεν υπάρχει. Οταν τη ζητήσαμε έπειτα από λίγο 
καιρό είχε σβήσει, γιατί η μαγνητοταινία έπρεπι 
να χρησιμοποιηθεί για νέα εγγραφή. Τα οικονο 
μικάτου σταθμού ήταν πενιχρά και δεν δικαιολο 
γούσαν τη διάθεση μαγνητοταινιών για αρχείο

Ο Σίμων Καράς με το μουσικό του σύνολο



Ο ζωγράφος Δημήτριος Καλότσης
(1895 - 1989)

Του Κων/νου Γκλαβένα
Φιλολόγου

Ο Δημήτριος Καλότσης, προικισμένος ζω­
γράφος με εξαιρετικό τάλαντο, όσοζούσε έχαιρε 
βέβαια εκτιμήσεως και σεβασμού, ενώ όσοι τον 
γνώρισαν από κοντά μιλούσαν με θαυμασμό για 
το ζωγραφικό του έργο. Η πραγματική όμως 
αναγνώριση της καλλιτεχνικής του αξίας ήρθε 
μετά θάνατον, όπως συνέβη και με το μεγάλο 
λαϊκό ζωγράφο Θεόφιλο (σύνηθες φαινόμενο 
στην Ελλάδα). Τεχνοκρίτες και τοπικοί τηλεο­
πτικοί σταθμοί επανειλημμένα ζήτησαν πληρο­
φορίες για το έργο του και τη ζωή του, ενώ οι 
πίνακές του έχουν αξία ανυπολόγιστη.

Ο Δημήτριος Καλότσης, τριτότοκος γιος του 
Θωμά και της Αγλαΐας Καλότση, γεννήθηκε το 
1895 στον Στενήμαχο Ανατολικής Ρωμυλίας. Η

οικογένειά του ήταν εύπορη, γι’ αυτό και ο νεα­
ρός Δημήτριος πήρε επιμελημένη ανατροφή και 
μόρφωση. Ο πατέρας του είχε εργοστάσιο αε­
ριούχων ποτών, ενώ παράλληλα συντηρούσε μπα­
κάλικο, μαγειρείο και μεγάλες αποθήκες με κρα­
σιά, τα οποία μετέφεραν με βαγόνια και τροφο­
δοτούσαν κυρίως τη Βόρεια Βουλγαρία.

Μετά τις εγκύκλιες σπουδές του στην πατρί­
δα του, φοίτησε στο ελληνικό σχολαρχείο της 
Αδριανούπολης. Φορέας πλέον νέων ιδεών και 
αντιλήψεων, επανερχόμενος στον Στενήμαχο, δί­
δαξε ως χοροδιδάσκαλος τους ευρωπαϊκούς χο­
ρούς, έπαιζε κιθάρα, ζωγράφιζε ερασιτεχνικά, 
ψάρευε, έκανε πατινάζ κ.α. Τα ποικίλα αυτά 
ενδιαφέροντα διατήρησε σε όλη σχεδόν τη ζωή



του. Το 1920 παντρεύτηκε τη Μα­
ρία (ή Μαρίκα) με την οποία απέ­
κτησε αργότερα δύο κόρες, την Α­
γλαΐα και τη Σωτηρία. (1)

Ό ταν η κατάσταση για τον Ελ­
ληνισμό της Ανατολικής Ρωμυλίας 
έγινε πια αφόρητη, ο Δημήτριος 
ήρθε το 1920 με τη γυναίκα του στη 
Θεσσαλονίκη. Η τυχαία γνωριμία 
του με τον πρίγκιπα της Ρωσίας 
Νικολάϊ Ορλώφ, διαπρεπή καθη­
γητή της ζωγραφικής, στάθηκε κα­
θοριστική. Ο Ορλώφ κατά τη διάρ­
κεια της Οκτωβριανής Επανάστα­
σης του 1917 κατάφερε να δραπε­
τεύσει από την Αγία Πετρούπολη 
και να αναζητήσει ασφαλές κατα­
φύγιο στη Θεσσαλονίκη. Ο νεα­
ρός Δημήτριος Καλότσης τον φι­
λοξένησε στο σπίτι του και οι δύο 
άνδρες έκτοτε συνδέθηκαν με στε­
νή και αχώριστη φιλία. Ίδρυσαν 
μάλιστα αργότερα και κοινό ατε­
λιέ. Ο Ορλώφ, επιβλητική προσω­
πικότητα, μύστης της διαχρονικής 
ρωσικής ζωγραφικής είχε μετου- 
σιώσει αρμονικά στο έργο του όλα 
τα εκφραστικά στοιχεία της, από 
τον Αντρέϊ Ρουμπλιώφ (1360- 1430) με τις ανε­
πανάληπτες τοιχογραφίες του, που αποπνέουν 
έντονη πνευματικότητα και εσωτερικό κάλλος, 
μέχρι τον μεγάλο σύγχρονό του ζωγράφο Ιλία 
Εφίμοβιτς Ρέπιν (1844-1930) με τις ρωμαλέες 
πολυπρόσωπες συνθέσεις και τα εκφραστικά 
πορτρέτα του, όπου κυριαρχούν η πλαστικότητα 
και η ρεαλιστική απόδοση των μορφών, πορτρέ­
τα με εκπληκτική δύναμη πρωτοτυπίας.

Ο Δημήτριος Καλότσης κοντά του έμαθε πολ­
λά, από το απλό σχέδιο μέχρι Την ολοκληρωμένη 
σύνθεση. Έ μαθε να ζωγραφίζει. Το πηγαίο τα- 
λέντοτου ακολούθησε δρόμους πειθαρχημένους. 
Από δω και πέρα θα ακολουθήσει δική του 
αυτόνομη πορεία στη ζωγραφική, με ένα στιλ 
καθαρά προσωπικό που συναρπάζει.

Το 1925 διορίστηκε από τον Υπουργό Υγεία: 
Απόστολο Δοξιάδη επόπτης προσφύγων και μέ­
λος της Επιτροπής Αποκαταστάσεως Προσφύ­
γων. Γι’ αυτό αναγκάστηκε να μετοικήσει με τη\ 
οικογένειά του στην Αθήνα, όπου παρέμεινι 
μέχρι το 1933. Τη χρονιά αυτή λόγω ασθένεια: 
της κόρης του Σωτηρίας ήρθε και εγκαταστάθη 
κε οριστικά στο Χωροπάνι (μετέπειτα Στενήμα 
χος). Εδώ ήταν εγκαταστημένοι και οι συμπα 
τριώτες του Στενημαχίτες. Στο χωριό έζησε ε ιρη 
νικά το υπόλοιπο μακρό διάστημα της ζωής τσι 
μέχρι της τελευτής του το 1989.

Είναι όμως εντελώς αδιανόητο αν αναφερ 
θούμε τυπικά μόνο στο ζωγραφικό του έργο κα 
δεν φωτίσουμε παράλληλα τον Καλότση - άνθριυ 
πο. Κάθε καλλιτέχνης δεν είναι ξεκομμένος απ< 
το έργο του, αλλά το θεωρεί κομμάτι της ψυχή



του. Ο Δημήτριος Καλότσης υπήρξε άνθρωπος 
σεμνός, ενάρετος,ταπεινόφρων, φιλήσυχος, ολι­
γαρκής στολισμένος με εξαίρετες χριστιανικές 
και ηθικές αρχές. Ή ταν μια σπάνια φυσιογνω­
μία που ήξερε να σκορπίζει γύρω του μόνο αγά­
πη , καλοσύνη και να αποσπά το σε βασμό και την 
καθολική εκτίμηση. Άνθρωπος “εν ω δόλος ουκ 
έοτιν, ουδέ κακία”.

Εξαιρετικά καλλιεργημένος, με πνευματικά 
και πολιτιστικά ενδιαφέροντα, ήταν ο μόνος που 
είχε πλούσια ιδιωτική βιβλιοθήκη στο χωριό. 
Μελετούσε ώρες ολόκληρες και τροφοδοτούσε 
το πνεύμα του με ποικίλες γνώσεις. Στα περα­
σμένα χρόνια, τα κρύα βράδια του χε ιμώνα, όταν 
δεν είχε τηλεόραση και ραδιόφωνο, οι χωριανοί 
μαζεμένοιγύρωτου στο μικρό καφενεδάκιάκου- 
γαν με ευχαρίστηση τον κυρ - Δημητρό να διηγεί­
ται ιστορίες με γλαφυρό τρόπο. Έτσι περνούσαν 
την ώρα τους. Προσωπικά τον θυμάμαι να στήνει 
την παλέτα του καταμεσής στο δρόμο ή στους 
γύρω λόφους και να ζωγραφίζει με το μαγικό 
χρωστήρα του τοπία που επέλεγε ο ίδιος. Τον 
θυμάμαι ακόμα να παίρνει το καλάμι του και να 
πηγαίνει, πεζοπορώντας ώρες πολλές, για ψάρε­
μα. Έ να  μικρό αμπέλι και ο κήπος του σπιτιού 
του ήταν η μόνη χειρωνακτική του ενασχόληση. 
Από τη ζωή, δεν ήθελε και πολλά πράγματα για

να είναι ευχαριστημένος, τα απαραίτητα για νο 
επιβιώσει. Έτσι έζησε με εγκράτεια μέχρι το 
βαθιά γεράματα.

Το ζωγραφικό του έργο είναι διάσπαρτο. Οι 
φορητοί πίνακές του βρίσκονται κυρίως σε ιδιω­
τικές συλλογές στην Ελλάδα και στην Αμερική 
Ό σα έργα του έμειναν αδιάθετα περιήλθαν μετό 
το θάνατό του στην κυριότητα των οικείων του. 
Από το 1957 μέχρι το 1961, τότε που η Βέροια 
είχε την ωραία πρωτοβουλία και διοργάνωνε με 
επιτυχία Φεστιβάλ Γεωργικής Παραγωγής κατά 
μήνα Αύγουστο, ο Καλότσης κάθε χρόνο πραγ­
ματοποιούσε ατομικές εκθέσεις με επιτυχία.

Φιλοτέχνησε, αγιογραφίες, θρησκευτικές ει­
κόνες και λάβαρα εκκλησιαστικά, που φιλοξε­
νούνται στον Ιερό Ναό Αγίων Αναργύρων Στε- 
νημάχου και στο παρεκκλήσι του Αγίου Τρύφω- 
να (χωρίς υπερβολή οι δύο ναοί θεωρούνται 
μουσεία Καλότση). Περίφημη είναι η τοιχογρα­
φία της Πλατυτέρας, στην κόγχη του Ιερού Ναού 
Αγίων Αναργύρων. Η επιβλητική μορφή της 
Παναγίας ενσαρκιόνει τη μητρική αγάπη με μια 
αυστηρή θεϊκή μεγαλοπρέπεια. Η Αποκαθήλω­
ση, πίνακας μεγάλων διαστάσεων, είναι έργο 
μνημειακό για την πλαστικότητα και την αντίρ­
ροπη κίνηση των μορφών του. Η εικόνα του 
Αγίου Τρύφωνος, στο ομώνυμο παρεκκλήσι, εί-
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4) θρησκευτικά έργα (κυρίως τοιχογραφίες 
και φορητε'ς εικόνες σε σανίδι ή μουσαμά).

Το ε'ργο του διακρίνεται για τη χρωματική του 
ευφορία, τον πλούτο των αποχρώσεων, την αρμο­
νία της σύνθεσης, την ευγε'νεια και υποβλητικό­
τητα, τη ρεαλιστική και πιστή απόδοση μορφών 
και τοπίου. Ο Καλότσης, κατεξοχήν ιμπρεσιονι- 
στής, χρησιμοποίησε με επιτυχία την προοπτική 
και φωτοσκίαση, ιδιαίτερα στα τοπία του, όπου 
χρησιμοποίησε καθαρά και φωτε ινά χρώματα σε 
ενιαία κλίμακα.

Πε'θανε πλήρης ημερών στις 22-12-1989 σε 
ηλικία 95 ετών, καταλιπών τη μνήμην ευγενούς 
ανθρώπου και εξαίρετου ζωγράφου.

1 Τα β ιο γρ α φ ικ ά  στοιχεία  τον  κ. Δ ημητρίον Κ αλότση  

πα ρεχώ ρησε ενγενώ ς η κόρη  τον Σ ω τηρία  ηλικ ίας σήμερα 72 

ετών.

και σήμερα αντικείμενο θαυμασμού όλων 
προσκυνητών. Ο Άγιος εικονίζεται ορθός 

ϊι αγε'νειος με ρωμαϊκή ενδυμασία. Στο ε'να 
Ιρι κρατάει το παραδοσιακό κλαδευτήρι, σαν 
χκπάτης των αμπελουργών, και στο άλλο ένα 
ραμπί σταφύλι. Κάτω χαμηλά η επιγραφή: “Ε- 
Ενετό τη φροιηίόι της συνδρομής” (έπονται τα 
ϊ’όματα των κυριών πον με τη συνεισφορά τους 
|ανε η εικόνα). Χρονολογία 22-1-1939 Δημή- 
οιος Καλότσης." (Αλλωστε όλα τα έργα του ζω- 
χίφου είναι ενυπόγραφα).

Η θεματογραφία του ζωγραφικού του έργου 
Ζορίζεται σε 4 κύριες κατηγορίες και περιλαμ­
βάνει ένα πλούτο θεμάτων:

Η  1) Προσωπογραφίες. Ξεχωρίζει το πορτρέτο 
;ου Απόστολου Δοξιάδη με το βαθυστόχαστο 
ϊφος.

2) Νεκρή φύση (ανθοδέσμες, φρούτα).

3) Θέματα εμπνευσμένα από το φυσικό περι­
βάλλον ή ιδεαλιστικά θέματα (Χορός των Αγγέ­
λων).



ΘΟΡΥΒΟΣ: ΜΙΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΜΑΣΤΙΓΑ

του Νικολάου Κΰρου
καθηγητή

Οταν μιλάμε για ρύπανση περιβάλλοντος, εν- 
•ούμε κάθε αλλοίωση της σύστασης των φ υ σ ­
άν, χημικών και βιολογικών χαρακτηριστικών 
της μορφή του περιβάλλοντος. Αλλοίωση, η 
ιοία μπορεί να διαταράξει την ισορροπία, να 
ά ψ  ε ι την υγε ία του ανθρώπου και να προκαλέ - 
:ι ζημιές στην πολιτιστική περιουσία του.

Ετσι λοιπόν αιτίες ρύπανσης μπορούν να εί- 
ιι όχι μόνον οι διάφορες χημικές ουσίες, αλλά 
ϊι η αυξημένη θερμοκρασία και οι θόρυβοι που 
ρείλονται σε ανθρώπινες δραστηριότητες.

Το περιβαλλοντικό πρόβλημα ποτ> οφείλεται 
ην  αύξηση των θορύβων είναι γνωστό σαν 
ΐχορύπανση” ή “ακουστική ρύπανση". Ενα πρό­
θημα που γίνεται αρκετά έντονο, ενοχλητικό και 
ακίνδυνο κυρίως τους θερινούς μήνες.

Ο ήχος είναι ένα μέσον επικοινωνίας των 
νθρώπων μεταξύ τους και με το φυσικό περι- 
Ιλλον τους. Με τη βοήθεια της ομιλίας μας 
τορούμε να συνεννοηθούμε μεταξύ μας. Ακού­
οντας μουσική μπορούμε να διασκεδάσουμε 
αι να ηρεμήσουμε. Ακούγοντας τους όμορφους 
ίζους της φύσης (το κελάηδηματων πουλιών, το 
?όισμα των φύλλων, το κελάρυσμα του νερού. 
>ν φλοίσβο των κυμάτων κ.λπ.) μπορούμε να 
οθουμε πιο κοντά σ’ αυτήν και να απολαύσουμε 
I γαλήνη της.

Δυστυχώς όμως οι διάφορες ανθρώπινες δρα- 
ιηριότητες, η αύξηση των μηχανών και πολλές 
ορές η κακή διαπαιδαγώγησή μας, έχουν σαν 
πστέλεσμα την ενοχλητική αύξηση των θορύ- 
υν γύρω μας.

Οπως είναι γνοκπό ο ήχος έχει μονάδα μέτρη­

σης το Ντεσιμπέλ. Σύμφωνα με τους ειδικούς 
ιατρούς, ήχος πάνω από 100 ντεσιμπέλ, μπορεί 
να είναι επικίνδυνος για την υγεία του ανθρώ­
που. Οι δυνατοί ή συνεχείς θόρυβοι είναι δυνα­
τόν να προκαλεσουν όχι μόνο κώφωση, αλλά και 
ψυχική κούραση, αϋπνίες, επιθετικότητα, με­
λαγχολία, νευρικότητα, άγχος, υπερένταση, νευ­
ρώσεις, αδυναμία πνευματικής συγκέντρωσης, 
χαμηλότερη απόδοση κ.α. Οι συνεχείς θόρυβοι 
μιας βιομηχανίας μπορούν να είναι αιτία σοβα­
ρών λαθών και εργατικών ατυχημάτων.

Ας δούμε λοιπόν ποιες είναι οι πηγές της 
ηχορύπανσης:

1. Οι διάφορες βιομηχανίες που λειτουργούν 
συνήθως με παλαιά μηχανήματα αποτελούν πη­
γή θορύβων, που βλάπτει την υγεία όχι μόνο των 
εργαζομένων, αλλά και των γειτόνων της. Το 
πρόβλημα μπορεί να λυθεί με μια καλή ηχομόνω­
ση, με όεντροφύτευση των γύρω χώρων, με απο­
μάκρυνση της βιομηχανίας από τις κατοικημενες 
περιοχές, με τον εκσυγχρονισμό των μηχανών 
της και με τη χρήση εκ μέρους των εργατοάν 
ειδικών ωτασπίδιον,

2. Τα διάφορα κέντρα διασκέδασης, μπαρ, 
ντίσκο, καφετερίες, θέατρα, κινηματογράφοι, κυ­
ρίως αυτά που βρίσκονται σε υπαίθριους χώ­
ρους, θα πρέπει να τηρούν αυστηρά το ωράριο 
τους και να μη βάζουν στη διαπασών την ένταση 
των μεγάφωνων του. Η υψηλή ένταση παραμορ­
φώνει τη μουσική και είναι επικίνδυνη για τον 
άνθρωπο. Σύμφωνα με μελέτες ειδικών οι νέοι 
που ακολουθούν τη μουσική ροκ ακούν λιγότερο 
από αυτούς που αρέσκογται στην κλασική μου­
σική. Ο μέσος Αμερικανός 25άρης ακούει λιγό­
τερο από 70άρη Αιθίοπα.



3. Δυνατοί και. επικίνδυνοι θόρυβοι εκτινάσ­
σομαι και από τα διάφορα μέσα μεταφοράς. 
Βέβαια είναι λίγοι αυτοί που έχουν την ατυχία να 
ζουν κοντά σε αεροδρόμια και σιδηροδρόμους. 
Αλλά όλοι μας έχουμε υποστεΐ της συνέπε ιες του 
θορύβου των αυτοκινήτων και κυρίως των μοτο­
σικλετών. Αιτίες είναι η συχνή και χωρίς λόγο 
χρήση των κλάξον, ο αρρύθμιστος κινητήρας, η 
χαλασμένη εξάτμιση, τα χαλασμένα φρένα, τα 
μαρσαρίσματα, το στέρεο κ.λ.π.

4. Οι οικιακές συσκευές (πλυντήρια, μίξερ, 
ηλεκτρικές σκούπες κ.λ,π.) όταν είναι παλαιός 
τεχνολογίας και λειτουργούν σε ακατάλληλες
ώρες.

5. Τα διάφορα μηχανήματα (κομπρεσέρ κ.α.) 
συνεργείων του Δήμου ή άλλων ιδιωτικών και 
δημόσιων υπηρεσιών, όταν δεν λειτουργούν σω­
στά και σε ώρες κοινής ησυχίας.

6. Οι φωνές των παιδιών που παίζουν στους 
δρόμους ή στις αυλές των σχολείων σε περιοχές 
πυκνοκατοικημένες. Οι πλανόδιοι πωλητές που 
διαλαλούν τα ε μπορεύματά τους με κορναρίσμα- 
τα και μεγάφωνα από τα ξη μερίσματα.

7. Οι θόρυβοι από τις διάφορες μουσικές 
συσκευές που έχουμε στα σπίτια μας (τηλεόρα­
ση, ραδιόφωνο, στερεοφωνικό). Το καλοκαίρι 
μάλιστα που τα παράθυρα είναι ανοικτά και η 
ένταση αυξημένη, τότε σίγουρα είναι μεγάλη 
πηγή ενόχλησης για τους γείτονες. Οι γείτονες 
που μπορεί να είναι κάποιος άρρωστος, να είναι 
υποψήφιος που διαβάζει, να είναι εργαζόμενος 
που θέλει να ξεκουραστεί και να ηρεμήσει.

Βέβαια υπάρχουν νόμοι που απαγορεύουν 
του θορύβους σε ώρες κοινής ησυχίας. Το πρό­
βλημα όμως δεν λύνεται με ποινές και αστυνο­
μεύσεις. Σκοπός είναι ο καθένας μας να σέβεται 
το διπλανό του και να μην ξεχνούμε ότι η ηχορύ­
πανση είναι δείκτης πολιτισμού και μόρφωσης 
ενός λαού.

ΕΛΕΝΗ ΑΝΔΡΟΝΙΚΙΔΟΥΓ 
έργα με μυστικισμό

της Άννας Σαββατοπούλον
Αρχαιολόγου - Ξεναγού

Παλαιότερα είδα τα δέντρα της. Σκούρα 
σταχτιά σε λαδί φόντο. Στα χρώματα της γης 
πατούσε, με σιγουριά κι αγάπη. Κι έφτιαχνε 
δέντρα, μ' ικετευτικά κλαδιά και ρίζες ανάγλυ­
φες σαν φλέβες. Μετά είδα τ’ αχνά, χλωμά 
πρόσωπα, σαν από άγγιγμα χεριού φτιαγμένα 
κι όχι από χέρι.

Πρόσωπα ακίνητα στο χρόνο μόλις γεννιού­
νταν, νεογέννητα τ’ άρπαζε ο μουσαμάς και τα 
κρατούσε εκεί, ανώριμα μισά. Οπως ο έρωτας 
μέσα στο χρόνο.

Ηταν ο αντίλαλος θαρρείς κι όχι η φωνή, 
αυτό που μένει κι όχι αυτό που ‘ρχεται. Ηταν 
ορόσημα, ανεμοδείκτες, σημεία. Κι ύστερα εί­
δα τις μπαλαρίνες, τον νέο κύκλο, την ελπίδα.

Με χάρη, κρυφό ερωτισμό και προσμονή. 
Ησαν κι αυτές ημιτελείς. Με χριόματα ροζ, 
πορτοκαλιά, παρμένα απ’ το ηλιοβασίλεμα.

Κι είδα κι αγγέλους και αγίους και τον 
“Ευαγγελισμό" με τη σοβαρότητα που ταιριά­
ζει σε βυζαντινή ζωγραφική. Μου θύμιζαν 
γάλλους ζωγράφους. Είχαν το όνειρο του 
Chagalle, τη μελωδικότητα του Degas, μα και 
δεν έμοιαζαν σε κανένα.

Γιατί η Ελένη στέκεται σεμνά αλλά και 
μαχητικά απέναντι στη φύση και στους ανθρώ­
πους, στον κόσμο που μαςπεριβάλει. Δημιουρ­
γεί σχολή με αυτοσχέδιες τεχνικές και ύφος με 
χρώματα που υποβάλουν ένα μυστικισμό.^ 
όιόρρυθμο.

Τα έργα της αντλιών απ' το παρελθόν, α- 
φουγκράζονται το παρόν' και στέκουν στο μέλ­
λον. Είναιγνήσια έργα τέχνης. Είναι τα παιδιά 
μιας μεγάλης δημιουργού και ανθρώπου.

V ___________________ _______________________ )
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“Χρέος τιμής”
Μια μικρή αληθινή ιστορία από την αντίσταση

Αρχές του χειμώνα 1943 προς '44 κάπου εκεί 
ίξω απ’ τη Νάουσα όχι πολύ μακριά, σε μια καλύ- 
}α στα Τρία Πλατάνια, δυο πσληκάρια ζουν τη 
ιιζέρια τους. Αντάρτες του ΕΛΑΣ κι οι δυο. Ενας 
τραυματίας με σφαίρα στα πισινά που δεν ουρλιά­
ζει. Κι ο άλλος ψήνεται στον πυρετό με βαρύ 
κρυολόγημα, ύστερα από πέρασμα σε ποτάμι που 
ίγινε μούσκεμα και στέγνωσε επάνω του. Κι οι δυο 
ιούς είχαν ένα μαντίλι στο στόμα για να μην 
ικούγονται ο ένας από τον πόνο κι ο άλλος απ’ τον 
ασταμάτητο βήχα. Έξω το κρύο τσούζει μα και 
μέσα στην καλύβα, που μπάζει από παντού. Μια 
καλύβα φτιαγμένη από παλιοτενεκέδες, πρόχειρη. 
Γα παιδιά τυλιγμένα με τσουβάλια και κάνα δυο 
κουρελοκουβέρτες, προσπαθούν να ζεσταθούν. Α­
θλια κατάσταση.

Από την οργάνωση μου δοίσαν φαγητό ένα 
πρωινό να πάω ιπα παιδιά. Μαζί μου θα ‘ρχόταν 
να βγάλει τη σφαίρα απ’ τα πισινά του Γιιόργη (έτσι 
έλεγαν τον ένα) γνιοστός γιατρός της πόλης μας.

Ετσι έγινε. Πήρα το φαγητό, πέρασα απ’ τον 
γιατρό (μιλήσαμε) και εκείνος με σοβαρότητα και 
συνέπεια μ’ ακολούθησε σε απόσταση 30-40 μέ- 
τρων στην αρχή μέσα στην πόλη και στη συνέχεια 
έξω απ’ την πόλη.

Με προφύλαξη μπροστά εγώ και πίσω εκείνος 
φτάσαμε στην καλύβα.

Τα παιδιά ήταν όλο χαρά που μας είδαν και 
περισσότερο όταν έμαθαν πως ήρθε ο γιατρός.

Το φαγητό ήταν ότι αντίθετο στην περίπτωσή 
τους. Φασόλια, σχεδόν αλάδωτα, λίγες ελιές, ένα 
κρομύδι και ένα κομμάτι ψωμί από καλαμπόκι. 
Ομως ο γιατρός έπρεπε αμέσως να κάνει την 
επέμβαση. Έπρεπε να βγάλει τη σφαίρα απ’ τον 
πισινό του Γιώργη. Και ξεκίνησε τη δουλειά του. 
Πρώτα έβγαλε έξω εμένα απ’ την καλύβα για να 
μην βλέπω. Δεν ήμουν και πολύ μικρός, στα δέκα­

του Τάκη Αδαμίδη

θυμωμένος γιατί δεν μου δόθηκε η ευκαιρία νιι 
δείξω πως ήδη είχα γίνει άνδρας και μπορούσα να 
ήμουν παρών στην επέμβαση. Ο γιατρός σιωπηλός 
και με τη βοήθεια του Στρατή (έτσι έλεγαν τον 
άλλο άρρωστο) άρχισε τη δουλειά.

Όσο κι αν προσπαθούσαν να καθησυχάσουν 
τον Γιώργη, τα ουρλιαχτά του έβγαιναν απ’ την 
καλύβα για κάμποσο μακριά. Εβγαλε τη σφαίρα κι 
όσο να ‘ναι ησύχασε ο Γιώργης.

Αφού τελείωσε ο γιατρός έπρεπε απ’ το ίδιο 
μονοπάτι να τον πάω πίσω στην πόλη. Θυμάμαι το 
φαγητό που κρύωσε και που κανένας τους δεν 
έβαλε μπουκιά στο στόμα. Ο γιατρός πολύ σοβα­
ρός μα στενάχωρη μένος για την ελεεινή κατάστα­
σή τους, τους έδωσε κάτι φάρμακα που διέθετε και 
ξεκι νήσαμε για το πίσω γύρισμα.

Πέρασαν λίγες μέρες και γιο περίεργος καθώς 
είμαι, πήγα να τους ξαναδώ χωρίς να ρωτήσω 
κανέναν. Ηταν κι οι δυο τους κάπως καλτίτερα. 
Με δέχτηκαν με χαρά, μιλήσαμε αρκετά και τους 
απαντούσα σε όσα με ρωτούσαν. Όλο με ρωτού­
σαν. Μου ζήτησαν να τους τραγουδήσω και γω 
έβγαλα απ’ την τσέπη μου τη φυσαρμόνικα και 
τους έπαιξα δυο - τρία κομμάτια αυτά που ήθελαν 
κι έφυγα αφού τους άφησα ευχαριστημένους. Μου 
είπαν να ξαναπάιυ και πήγα κι άλλες φορές.

Ο Γ ιώργης ήταν αγροτόπαιδο, σκληρός με χέ­
ρια χοντρά δουλεμένα. Αντίθετα ο Στρατής αδύ­
νατος και λεπτοκαμωμένος. Ο Γιώργος από ένα 
χωριό του κάμπου κι ο Στρατής απ’ τη μεγάλη πόλη 
τη Θεσσαλονίκη.

Πατριώτες και δυο, μεγάλα παιδιά, μπήκαν 
στην αντίσταση. Αυτό έκαναν τότε οι περισσότε­
ροι νέοι στη σκλαβωμένη Ελλάδα. Έμπαιναν στις 
γραμμές της αντίστασης, πολεμιόντας τους φασί­
στες.

Ηταν βλέπεις χρέος τιμής.



Γιαννακοχώρι Νάουσας. ΟΑγάθωνας και η Φαίδρα με τον κ. Γ. Αναστασάπουλο του WWF
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Κει πάνω ο σκύλος ο Άργος χείτονταν, τσιμπούρια φορτωμένος 
μα ξάφνου, μπρος τον μόλις ένιωσε τον Οδνσσέα να στέκει, 
με μιας τα δύο τον αφτιά κατέβασε κουνώντας την ουρά τον, 
μα στον αφέντη τον οιμότερα πια δε βαστούσε να ’ρθει.
Κι αυτός την όψη αλλού γυρίζοντας, σφούγγιζε ένα δάκρυ, 
τον Εύμαιο ξεγελώντας εύκολα.
Όμως τον Άργο η μοίρα εσκέπασε του σκοτεινού θανάτου, 
τον Οδυσσέα μόλις αντίκρισε στα είκοσι χρόνια απάνω.

(ΟΔΥΣΣΕΙΑ: μετάφραση Ν. Καζαντζάκη I. Κακριδή οελ. 234-235)

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΠΟΙΜΕΝΙΚΟΣ
0  ελληνικός σκύλος φύλαξης κοπαδιών

της Λευκής Σαμαρά

"Έτσι μιλούσαν συναλλήλους τους εκείνοι οι δύο, και τότε 
αφτιά και κεφαλή ανασήκωσε, κει που ’ταν πλαγιασμένος, 
ο Άργος ο σκύλος που τον μεγάλωνε, πριχού στην Τροία την άγια 
φύγει ο Οδυσσέας ο καρτερόψνχος, μα δεν τον χάρηκε, όχι



Στην Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες το παρα­
δοσιακό ταομπανόσκυλο, ο Αργος που τόσο τρα­
γούδησε ο Όμηρος για την πίστη του και την αγάπη 
στον αφέντη του τείνει προς εξαφάνιση.

Ο ελληνικός ποιμενικός θεωρείται και διεθνώς 
ένας από τους ικανότερους σκύλους φύλαξης κο- 
παδιών που εξελίχτηκε και προσαρμόστηκε στις 
δύσκολες συνθήκες της ορεινής κτηνοτροφίας μας 
από την αρχαιότητα. Οι κτηνοτρόφοι αναφέρο- 
νται πάντα με θαυμασμό στα μεγαλόσωμα, τολμη­
ρά και πιστά σκυλιά που υπήρχαν παλαιότερα.

"τη δύναμή τον θα καμάρωνες και τα γοργά του 
πόδια

κανένα αγρίμι ¿εν του γλίτωνε στα πιο βαθιά του 
δάσους,

σαν το ’στρώνε μπροστά, το το ’βρίσκε μεμιάς ξανά 
τ ’ αχνάρια".

Οπως απάντησε ο Εύμαιος στον Οδυσσέα όταν 
τον ρυ'πησε στον γυρισμό του στην Ιθάκη.

’Τέτοιο σκυλί πολύ παράξενο να το χουν πεταμέ­
νο με τις κοπριές αλήθεια, έχει όμορφο σκαρί μα 
δεν κατέχω οξόν την ομορφιά και γρήγορα, παλιά 
τα πόδια αν είχε".

Ο καλύτερος φύλακας κοπαδιών

Επειδή η πρόληψη είναι πάντα ο καλύτερος τρό­
πος αντιμετώπισης των προβλημάτων μέσα στο 
πρόγραμμα "Ακρτούρος" του \ν.ίν.Ε. εντάχτηκε 
και η διάσυκτη του καθαρού. Ελληνικού Ποιμενι- 
κού.

Η κοινότητα Γιαννακοχωρίου της Νάουσας, διέ­
θεσε μια μεγάλη θαμνώδη έκταση για να στεγα­
στούν κατ' αρχάς ο Αγάθωνας με τη Φαίδρα,

καθαρόαιμα ελληνικά τσο ' 
πανόσκυλα, που τοίρα δη­
μιούργησαν μια χαριτωμέ- 
νη πολυπληθή οικογένεια.

Ο κ. Κοίστας Αποστόλον, 1 
προερχόμενος από οικογε-, 
νεια κτηνοτροφών της πε· | 
ριοχής, περιποιείται και τρε- , 
φε ι τα κουτάβια που θέλουν ' 
"Πολύ γάλα και ειδικές βι­
ταμίνες, όπως μας είπε ο λ. 

Αναστααόπονλος Γιώργος | 
από τον "Αρκτούρο". Αυτή 

τη στιγμή υπάρχουν32μόνο κυνταβάκια και εκκρε- 
μονν 110 αιτήσεις κτηνοτροφών ποι > ζητάνε το Ελλη­
νικό Τσοπανόσκυλο. Τα σκυλάκια τα "δανείξοιταί 
δηλαδή γίνεται συμβόλαιο με αυτόν που θα το πάρει, 
πρώτον να το φροντίσει σωστά να το εκπαιδεύσει 
σύμφωνα με τις οδηγίες που θα πάρει και να το 
επιστρέφει πάλι πίσω όταν πουλήσει το κοπάδι τον. 
Είναι σκυλιά εργασίας και τα πιο κατάλληλα για το 
κλίμα και τη φύση της χώρας μας".

Για τις ζημιές στα κοπάδια το σύστημα αποζημιοί- 
σεων με την συνεργασία ΕΑΓΑ και ΑΡΚΤΟΥ- 
ΡΟΥ, έχει βελτιωθεί αισθητά τα τελευταία χρόνια. 
Η ριζική λύση όμως παραμένει η πρόληψη. Η 
σχετικά σπάνιες επιθέσεις αρκούδας σε κοπάδια 
και οι επιθέσεις από λύκο μπορούν να αντιμετωπι­
στούν αποτελεσματικά αν διατηρήσουμε και αξιο- 
πιήσουμε το ελληνικό τσομπανόσκυλο φυλή που 
άρχισε να γίνεται και διεθνώς γνωστή ως "Ελληνι­
κός Ποιμενικός".

Η διατήρηση της καθαρότητας της φυλής (με την
αποφυγή διασταυρώσεων με άλλες φυλές) διασφα­
λίζει την σωματική διάπλαση και τον χαρακτήρα 
του Ελληνικού Ποιμενικού, που τον κάνουν ικανό 
να αντιμετοΜτίσει τον λύκο ή την αρκούδα.

Με την κατάλληλη εκπαίδευση τα σκυλιά αυτά 
γίνονται σωστοί φύλακες και αποκτούν αίσθηση 
του ζωτικού τους χοίρου και "πίστη" στο κοπάδι.

Τα χαρακτηριστικά του Ελληνικού Ποιμενικού 
σκύλου, καθορίζουν την φυσιογνωμία του και τον 
κάνουν να ξεχωρίζει από άλλες φυλές σκύλων. Η 
προσαρμογή του στα βουνά της χοίρος μας, έχει 
διαμορφώσει χαρακτηριστικά που χωρίς αυτά θα 
ήταν αδύνατη η επιβίωση και η λειτουργία του σαν 
φύλακα.
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ΜΙΕΖΑ: Η ελληνικότητα
του αρχαίου

Εισαγωγή

Οταν το κοινοτικό συμβούλιο του Κοκα­
ΐνου Ναούσης το 1993 έλαβε απόφαση για  την 
μετονομασία της Κοινότηας σε Μ ίεζα, από το 
όνομα της αρχαίας Μ ακεδονικής πόλης της 
περιοχής, απαιτήθηκε όπως προβλέπει η νο­
μοθεσία η σύμφωνη γνώμη του Συμβουλίου 
Τοπωνυμίων. Το Συμβούλιο αυτό (που εδρεύει 
βέβαια στην Αθήνα) γνωμοδότησε κατά της 
μετονομασίας αυτής με τον απίστευτο ισχυρι­
σμό, ότι το όνομα Μ ίεζα είναι ξενόγλωσσο.

Στη συνεδρίαση ήταν παρόντες (τους ανα­
φέρουμε για  την ιστορία) μεταξύ άλλων και 
οι Ευδ. Σερέλη, Γεν. Γραμματέας του Υπουρ­
γείου Εσωτερικών Δημ. Διοίκησης και Απο- 
κέντρωσης (ως Πρόεδρος), Γεώργιος Μπα- 
μπινιώτης καθηγητής πανεπιστημίου (ο γνω­
στός για  το θόρυβο που προκάλεσε με τις 
παράξενες αποδόσεις στα λήμματα Βούλγα­
ρος, Πόντιος κ.α. στο εκδοθέν λεξικό του), Ν. 
Μ ποζάνα - Κούρου, καθηγήτρια Α ρχαιολο­
γίας του Παν/μίου Αθηνών (αναπληρούσα 
την ημέρα εκείνη το τακτικό μέλος, που απού­
σιαζε, καθηγητή Β. Λαμπρινουδάκη), Δημ. 
Γεωργαντάς, Διοικητής Γεωγραφικής Υπη­
ρεσίας Στρατού και άλλοι 6 υπηρεσιακοί ως 
επί το πλείστον παράγοντες με εισηγήτρια 
την Δήμητρα Κουτσούρη, Διευθύντρια Δ/νσης 
Ο ργάνω σ ης κ α ι Λ ε ιτο υ ρ γ ία ς  O TA  του

πολεωνυμιου

Γιάννη Καρατσιώλη - Γιάννη Μωραλίδη

ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α.

Ό λοι τους με την από 10-10-1996 γνωμοδό­
τηση απέριψαν την πρόταση της κοινότητας 
Κοπανού για  την μετονομασία και έτσι μα­
ταιώθηκε τόσο για  τότε όσο και γ ια  αργότε­
ρα, που με τη συνένωση των κοινοτήτων στα 
πλαίσια του σχεδίου Καποδίστριας, ο νέος 
Δήμος που προέκυψε με έδρα τον Κοπανό 
ονομάστηκε Δήμος Ανθεμίων.

Η ετυμολογία του όρου

Σε εργασία του εξ ημών Γ ιάννη Μωραλίδη 
(φιλολόγου- λυκειάρχου) στο περιοδικό “Φ ι­
λόλογος” που εκδίδει ο Σύλλογος Αποφοίτων 
της Φιλοσοφικής Σχολής του Παν/μίου Θεσ/ 
νίκης και με πλούσια βιβλιογραφική τεκμη­
ρίωση, αναφέρεται, ότι ο όρος Μ ίεζα μαρτυ- 
ρείται από τη γραπτή και την επιγραφική 
παράδοση της Α ρχαίας Ελληνικής Γραμμα­
τείας (Πλούταρχος, Αρριανός, Πλίνιος κ.α. 
και σε Δελφικό Κατάλογοτου 2ου π.Χ. αιώ­
να). Οπως δε είναι γνωστό σε όλους είναι το 
όνομα μιας από τις αρχαιότερες πόλεις της 
Βοττιαίας μετά τη Βέρ(ρ)οια και την Αλωρο.

Η  θέση στην οποία βρισκόταν η πόλη αυτή, 
δεν είναι ακριβώς γνωστή, και διατυπώθη-
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ιναφείς, γ ια  
χαρίζουν ό- 
περη περιο- 
ευκάδια και

3μή του σχη- 
πρώτη μάλι- 
ντικειμενικά 
μφίβολα στη 
ί)σσας, όπως 
ϊ ι  πολλά άλ­
μη ρικά άζα/ 
έζα/πέζη. ρί- 
χάλαζα, κα- 
όπως άλιζα,

ίεζα επιβάλ- 
ε πρωτότυπο 
-εδ-γα (όπου 
ΐς Ελληνική; 
απορούμε να 
ιο, που κατα- 
:δ-να και που 
τα -και ταυτί- 
ίζα του *σέδ- 
= καθίζομαι, 
θετούμαι, Ο- 
ιζικά σχεδόν 
ο) και *έδος/ 
ίς (ο) “κατώ­
ι”)·
<ό μέρος του 
)ύ *Μί-εδ->'α/ 
ήματος *σεδ- 
3 μεταρρη μα­
ς -> )  *εδ-ός 
ύρος, αγορά, 
πη συνέχεια, 
μασίας: δρό- 
Επιγρ. 14,5: 

;να, πολλά 6’

αγυια ίς” και “όδειν πωλείν” Η συχ), τότε βε· » 
βαιότατα μπορούμε να αναζητήσουμε καιχο 
α ’ συνθετικό μέρος μέσα στα σύνθετα τον 
οδός, ή π.β. αν-οδος, δί-οδος, δύσ-οδος, εό I 
οδος, εφ- οδος, περί - οδοί, τοι-οδος κ.λ.π.

I)

Αλλά, επειδή εμψανώς κανένα από τα γνο> 
στά και εμμάρτυρα σύνθετα του ονόματο: 
δεν μπορεί αντικειμενικά να  εναρμονισθε 
με τον υποτιθέμενο πραπότυπο σχηματισμό 
* μί-οδος, από τον οποίο φαίνεται να  προήλθί 
σαφέστατα ο παράγω γος όρος *Μί-οδ- να 
*Μόοζα - όπως λ.χ. κόρυδος ->  κόρυδ-να ■ 
κόρυζα - (και^ με την ισχυρή εξάπαντος επί·) ί 
δράση του τονιζόμενου γειτονικού-ί-) ->  “Μι- 
εδ-γα/Μ ίεζα, οδηγούμαστε ήδη ασφαλώς στο
βέβαιο και αναγκίο πάντως συμπέρασμα ότι' (
ο αναζητούμενος τύπος πρέπει να  είναι σι) 1
γουρα το αμάρτυρο σύνθετο * η μί-οδος (ή), μ
δωρικά και - άρα και μακεδονικά *αμί-οδό:; 
(ά) (*”ή ημίσεια οδός, στενή οδός, στενωπός”] 
π.β. ήμι-όδι-ιον, το).

Παράλληλα ως θηλυκό πολεωνύμιο *Αμί· 
οδ-γα /  *Αμίοζα, στη συνέχεια (με αφαίρεση 
από επίδραση του άρθρου, όπως λ.χ. *Αλιν- 
δος/ Λίνδος, *Αμερόπα/Μ ερόπη, *Ασάμιν· 
θος/Σάμινθος, Αστερόπη/ Στερόπη, 4Ομίλη· ( 
τος/Μίλητος, και πάμπολλα άλλα) *Μίοζα, . 
και τελικά (με αλλοίωση του ημίκλειστου -ο· >] 
, εξαιτίας προφανυίς του όλου φθογγικού πε· I  
ριβάλλοντος, -π.β. και: *σεδ-γο-μαι / έζομαι - 1  
> ο δ ό ς ): Μ ίεζα (=* “η επί στενωπού κειμένη II 
πόλις”) όπως, γ ια  παράδειγμα: *τετταρά - I  
ποδ(ο)ς / τετράπους και παράλληλο θηλυκό |  
*τετρα-ποδ-γα / *τετράποζα ->  'τράποζα  / 
τράπεζα (ως παράγωγο ουσιαστικό), κ.λ.π, 
πβ. και: 4σίελ-γός / ελλός κα ι ελλό-ίορ-ος (=  
“μ^υρο(χαίης”) και ποντ. λεβόριν, μαίνομαι, / * 
μαινομένη και Μ αινεμένη (=  ο ομώνυμος 
δήμος της ευρύτερης περιοχής Θεσσαλονί-1 
κης.



υμπερασ μ α

Επειδή -απ’ όσο τουλάχιστον μπορούμε να 
/ωρίζουμε- δεν έχει προταθεί έως τώρα κα- 
,ά απολύτως ετυμολογική ερμηνεία και ω- 
ιόσο θεωρείται το όνομα ως θρακοφρυγικό 
αι πάντως μη ελληνικό, χωρίς τη λογικά 
να γκ α ία  επ ιχ ε ιρ η μ α το λ ο γ ία  (βλ. W. 
om aschek, D ie  a lten  T h ra k e r  - E ine 
thnologjsche Untersuchung ( = SB Akad. Wien 
30, 1893 II., Abhandl. - και ανατυπ. Wien 
980), II 2 σ. 67) με αυτά τα  περιληπτικά (βλ. 
ίχετική αναλυτική επιχειρηματολογία Γιάν- 
η Γ. Μωραλίδη: “Μ ίεζα, το έτυμο, η σημασία 
tai η ελληνικότητα του αρχαίου πολεωνυ- 
ιίου” περ. Φιλόλογος τομ. 19, τευχ. 80, Θεσ/ 
|ίκη 1995, σ.σ. 126 - 133) αποσκοπούμε στιιν 
(ναγκαία αποκατάσταση της Αλήθειας προ- 
:αντός, αλλά και στην δικαίωση -παράλλη- 
.α- της ακράδαντης ελληνικότητας του μακε- 
ιονικού πολεωνυμίου.

Επαναπροσδιορισμός της θέσης 
Γης Μίεζας

Αν, επομένως, είναι ορθή και πράγματι 
λληθής η παραπάνω  προτεινόμενη ετυμολο- 
'ία για το όνομα Μ ίεζα ( = ”η επί στενωπού 
ιείμενη πόλις”) -και φαίνεται ότι αρκούντως 
]δη και σαφέστατα πλέον έχει αποδειχθεί, 
ιαι είναι άρα όντως ορθή και αληθής- και αν 
Παράλληλα ο όρος Μ ίεζα εκφράζει μια αντί­
στοιχη και εξίσου σύμμετρη με το περιεχόμε­
νό του ιστορική πραγματικότητα (πβ. την έν­
νοια “στενωπός”), τότε πλέον είναι προφα­
νές και αυτόδηλο, ότι πρέπει αντικειμενικά 
να επαναπροσδιοριστεί σε νέα βάση το όλο 
πρόβλημα για  την ακριβή θέση της αρχαίας 
πόλης.

πιο κοντά ίσως στην ορεινή είσοδο προς τη 
σημερινή πόλη της Νάουσας (Νιάγουστας 
πβ. *”άγαν + έχω” : “σφόδρα και δυνατά 
κατέχω, συνέχω, συσφίγγω και συγκρατώ” - > 
άγχω και λατ. an go an gystusj^m evó^ ,1/V) ^
στενόχωρος” και θηλ. “Angosta <via> π β . τ ^ ν ^ , ο  
επίσης και: angustia,-ae, θηλ. “στενή διάβα- 
ση, στενή δίοδος, στενωπός, πήλη” και ως ι
πολεωνύμιο Ατρουστία “πόλη της Δακίας” '
Πτολ. 3.8.7). ^

C ν »*π7
Σημ.: Κατά τον Σ.Ν. Διάκο, “Η καταγωγή ζ 

των Βλάχων (ή Α ρμάνιων)” Θεσσαλονίκη 
1965, σ.15 (και σημ. 61), το τοπωνύμιο Νιά- 
γκουστα (sic): “Προήλθε απότην λέξη angustia 
= στενωπός της Λατινικής, όθεν και το παρε- 
φθαρμένο Inogost” της μεταξύ Βράνιας και 
Λέσκοβατς (της Σερβίας) κλεισούρας, αφού 
άλλωστε η παλιά Νιάγουστα βρίσκονταν στο 
στόμιο φαραγγοδιάβασης του Βερμίου”.

Ομως το συγκεκριμένο πρόβλημα (της θέ­
σης της Μ ίεζας) αποτελεί ένα θέμα που ε­
ντάσσεται στα άμεσα ενδιαφέροντα των ειδι­
κών ερευνητών (πρωτίστως αρχαιολόγων) και 
επιβάλλεται η περαιτέρω  διερεύνησή του.

Διευκρινιστικά γλωσσολογικά:

1) ο αστερίσκος (*) προς από λέξη, δηλώ­
νει υποθετικό τύπο, ο οποίος δεν μαρτυρείται 
από την γραπτή παράδοση των κειμένων και 
των επιγραφών.

2) ο αστερίσκος (*) πριν από κείμενο μέσα 
σε εισαγωγικά, φανερώνει υποθετικό ερμή­
νευμα μιας λέξης, το οποίο δεν επιμαρτυρεί­
ται από τα λεξικά.

Ετσι επιβάλλεται η αναζήτησή της πολύ 
ψηλότερα από την περιοχή του Κοπανού και
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Ή  Τχιά ή Κατίν- 
κου στού Κιόσκι

Βασίλου μαρί. Βασίλουουου. 
νΕ \ α  κάτου ατού ΐ ί ζούλ ι  να 
σμττουοίσουμι κσμποσου. ’! 
προυιυές ίκείν’ τά διαβουλου· 
παί^τγια τά δι*ά μου, ντε κι 
καλά νά μί πάρουν στού 
Κιόσκι

Ελα νά δης πώς δά σιαρ-ση. 'Ε λ α  νά δής τί καλό 
s Τνι κι μί τά ζόρια τά πουλλά μ'ι κάντισαν. Χρόνουν κιρόν 
ε ίχα  νά πάνου. Ά μ α  τΐ καλά σινιαγμένου τού του έχουν 
τώρσ; Καί τι λαός ήταν ίκείνους; Καλά ψκιάνουν τά πιντγιά 
που ερχουντι στις δέκα νύχτις. Τά βιουλια τι καλά που έπ ι ­
ζαν σ' ενα κανκιλουτό πατάρι Φηλά κί τί λάμπις πουλλές
πού εΐχιν. 'Ύσταονας κί σι λιέγου σηκώσηκιν ένας κι* ούμή-
λισιν α π ’ του ροδόφουνου: Κί νά cl πώ δεν άπήκασα τι
εϊπ ν σ ουλίγου βλέπουμι έναν ομουρΦουν μ’ ενα μαντού- 
λινού κί μιά, θιάμα νά τή γιένη, τί ξιγκουλιάνισμα ήταν
αυτό,  τί άντρουπή, εΐχιν άντυμένου ενα φουστάνι μί γα ΐτά  
νια κί μί κουρδέλις. Ού άντρας κ α Γά τη χάϊδιβιν κι’ ίκείν 
κατά λιγόνουνταν κί κουνιούνταν σάν τσιαγκίστρου κι’ δτα\ 
τραγουδουσιν τή Μακρυνίτσαν μ' ηρθ·ν νά τραβήξου τοί 
χουρό- Ό τ α ν  μπίτησαν α ύ ΐ ’η/οί τά τρα γο ύ δ α  άχήρισαν νς 
χουρεύουν απάλουν τά ζφ γαράκ ια .  Μιά εΐχειν τσακώσε 
ενα ν ά π ’ του σβέρκου, θορούσις  δά του πν.ξη. Ά λ λ ο ι  ντγκ 
πάλι  τσακίζονταν £νάν κιριμέν κί λιχνιοόνταν σάν τ ’ άλου 
γ α .  ’Απ’ τ* αυτά κι’ ά π ’ τ’ αυτά δά μάς χάση ού θ ιό ς  
Ίκεΐ  τρουγιουρνουσιν μί μιά άσπρη σιρβέτα στούν ώμοι 
ένας, θαροΰσις ήταν άγκαστρουμένους.  Μαρί -πο\ός είνι αύ 
τάς ρώτησα; Μί είπαν τούν λέν ’Αμάγκα, λΆ .  νά' σ ί ’πώ, άπ< 
5ώ κί σιά πέρα ,δ ά  παγαίνου ντάϊμα.

Συνεργασία - Ά π ή δ ο υ λ ί
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